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A jövő nemzedék 
kenyérgondja

(Második cikk.')

Ä pártok teljes fölvonulása 
a választásokra

— Áttekintés az összes pártok jelöléseiről —
Bukarest. Saját tud. A központi választási 

bizottság meghozta döntését az összes benyúj­
tott tiltakozások ügyében, úgyhogy ma már 
véglegesen meg lehet állapítani, hol nyújtot­
tak be az egyes pártok listáikat.

A liberális párt az ország összes megyéi­
ben állított jelölteket.

A nemzeti-paraszl-párt is mindenütt, ki­
véve Brassó megyét, ahol a belső nézeteltéré­
sek miatt elkéstek a lista benyújtásával.

A Ghcorghista-liberális párt is minden 
megyében benyújtotta listáit, MAra-maros ki­
vételével.

A nemzeti agrárpártnak Gf) megyében 
vannak jelöltjei, csak Cetatea-Albában és Csík­
ban nincsenek.

A lupisták is csak két megyében; Cdmpu- 
Itmgban és Krassóban maradtak jelölőlista 
nélkül.

A néppárt, — a konzervatívokkal kartell- 
ben, — szintén csak két megyében, Naszód­
ban és Sorocáfban nem nyújtotta be listáit.

A Cuzisták csak 46 megyében állítottak 
jelöltei. Föltűnő, hogy a Cuzisták sok erdélyi 
megyében, mint Bihar, Brassó, Csík, Kolozs­
vár, Huny ad, Maros, Szcbcn, Szamos, Nagy­
tó Kiskü küllő. Háromszék és Törd a megyében 
nem veszik fel a harcol.

A Magyar Párt mindenütt jelölt, ahol ma­
gyarok nagyobb tömegekben élnek. Bukarest.

Bukarest. Saját tud. Mihalache táviratot 
küldött az összes nemzetiparasztpárti párt- 
szervezeteknek, felszólítva őket, hogy éberen 
Ügyeljenek: betartják-c a hatóságok a belügy­
miniszter rendelkezéseit? Egyidejűleg hosz- 
szab körlevelet küldött Mihalache ti neinzeti- 
Paraszt.páxi tagozati elnökeinek, amelyben 

közöl a következőket írja:
Szamos panasz érkezik hozzám hatósági 

trösztikoskodásokról, verekedésekről, jogtalan 
itíarlúziatásokról. A kormány tudomást szerez 
ezekről, közvetlen feljelentések es a lapok 
1(1 yen is. Körrendelteiben minden visszaélést 
'■dgoruan tilt, de a valóságban folytatja a 
Községi tanácsok feloszlását, törvénytelenül 
lemondat, elmozdít, felfüggeszt. Ezek ellen 
mindenütt óvást kell emelni.

A kormány utasította a közigazgatási szer- 
';IV 1 a választási szabadság tisztcletbenfarlá- 
^';a lh az! tapasztalják önök, hogy a verő* 
'[■j letartóztatások rendszere mégis folvlató- 

minden eszközzel meg kell szervezni, a 
Ml Odri ellenállást, akár a párt saját erejéből,

■lr utóbbi ellenzéki pártok vezetőivel együt­
tesen.

Általános diáksztrájk Bukarestben.
Bukarest. Saját tud. A román egyetemi 

3llgtilók központi szervezete legutóbbi gyűlő- 
n határozati javaslatot fogadott el. amely

a moldvai csángóvidék és Bukovina kivételé­
vel, ahol pedig talán időszerű volna már a 
megmozdulás. Az erdélyi magyarpárti jelölé­
sek ismeretesek.

Argetoianu agrárszövetsége 70 megyében 
jelölt, csak Marosban nem indult.

Juntán radikális parasztpártja Maros ki­
vételével minden megyében állított jelölteket.

A szociáldemokraták 39 megyében, a zsidó 
nemzeti párt 38 megyében jelölt.

For tu tanár polgári blokkja 28 megyében 
nyújtott be jelölőlistákat.

Az egységes szocialista párt csak egy me­
gyében, Ismailban.

Ezenkívül szerepéinek még kisebb-na- 
gyobb alakulatok, ame’y 1. csak néhány me­
gyében tudtak listát benyújtani. A munkás- 
blokk Dovohoi, Hunyíld és Vasi ni megyében, 
a Liga Munci Comrului Dambovita és Síoro- 
jinet-ben, a munkapárt pedig csak Olt megyé- 
bcn.

A többi politikai csoportok, amelyeknek a 
neve is alig jutóit be a köztudatbti, leginkább 
idegen pártokkal. — így a liberálisokkal és a 
nemzeti-paraszt párttal fúzióban indulnak. 
Ezek közé tartozik ti Magyar Kisgazda Párt, 
amely a ncmzeti-parasztpárttal kötött válasz­
tási egyezményt, de csak a listavegeken kapott 
jelöléseket.

törvénytelennek minősiti a Vasgá.rda felfrszla- 
tásál. megengedhetetlennek mondja ti nemzeti 
szervezetek üldözéséi és tiltakozik a letartózta­
tások ellen. Tiltakozása jeléül általános sztráj­
kot mond ki. amely mindaddig larlani fog, 
amíg ti Vasgárda feloszlatásával kapcsolatban 
Jiláván és másutt őrzött diákokat szabadon 
nem bocsátják.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦

Mania karánsebesi beszédé­
ben a Mariáról mondott 

leleplezéseket
Temesvár. Saját tud. Maniu Gyula pénteken 

tartotta meg progvnmbeszédét Kavánsebesen, 
amely alkalomból a környékbeli falvak trikói is 
mintegy kétszázan megjelentek. Maniu élénken 
kritizálta a kormányt cs említett egy bizonyos 
kamarillát, amelynek sikerült a király közelébe 
férkőznie és zsidó mee görög befolyást érvényre 
juttatnia. Vaida maga sem tudott a kormány- 
válságról — mondotta Maniu — és mikor külföl­
di útjáról hazatért, meglepetésszerűen értesült a 
dolgok állásáról. Maniut lelkesen ünnepelték 
hallgatói.

Irta: Paál Árpád
Kétségtelen, hogy az egyszerű munkájú, 

kétkeaük fáradsága után élő, a földből és ter­
mészetből kereső emberek alkotják az emberi­
ség túlnyomó többségét. A természet és a 
testi munka kapcsolódása sdja azt a csodát, 
amely megújuló életlehetőségeket bont. ki az 
emberek számára.

Az is kétségtelen azonban, hogy az ember 
a természetből való kenyérkese résen kívül 
szellemének foglalkoztatására is rászorul. Sőt 
ti célszerűbb testi munka végett is kell az 
okosság, az ész több tudása. Azonkívül a 
léleknek a végtelenbe sóvárgása is vezetőket, 
útmutatókat keres. Vannak testi és lelki bajok 
és betegségek, amelyek orvoslásokat kívánnak, 
s a.z ilyen orvoslásokhoz is arra képzett szel­
lemi erőt kell alkalmazni. A legegyszerűbb 
viszonyok között is támadhat ellentét, zavar, 
egymással szembefordulás, mikor mindenki 
saját magának vitaija az igazságot. Az ilyen 
vitákat is több szellemi tisztánlátással, az élet­
viszonyok magasabb összefüggésének a tuda­
tával kell kiegyenlíteni. Erre is kell u szellemi 
munka.

Tehát nem mondhatjuk, hogy a szellemi 
munka szükségtelen volna. Még a legigényte­
lenebb életkörülmények között is, a leginkább 
földhöz tapadt állapotban is szükség van reá. 
Szükség van annak bizonyos mértékére. De 
csak bizonyos mértékére, & ennek az arányát 
és idejét- a szükségérző egyszerű emberek kell. 
hogy megállapítsák. És ez a megállapítás tör­
ténhetik vagy a maguk egyenként való elhatá­
rozása szerint, vtigy természetes helyi csopor­
tosulásaik közérdeke, jó megszokása és erköl­
cse szerint. Rájuk tukmálni bizonyos szellemi 
ellátásokat nem lehet, mig vagy maguk, vagy 
az ő természetes csoportosulásaik a szükséget 
nem érzik, s annak kielégítéséről önként nem 
gondoskodnak. A szellemi munka estik úgy 
lehet népe trésekkel összhangzó, igazén szük­
séged kielégítő, tehát áldásos is.

Eszerint alaptételünk az, hogy a széles 
népréteg, a társadalom alaprétege életét fő­
képpen a természethez kupcsolódó testi munka 
határozzti meg s a szellemi munka csak 
járulékos. Csak bizonyos kisebb arányok­
ra terjedő, s csak azokra nézve szükséges. 
Ehhez képest- a szellemi munkákban való 
szakképzettség, az ebben való foglalkozás ál­
landósága csak egynéhány kiválasztott ember­
nek lehet hivatása. Ha ezt a szükséges számot 
túlhaladják, s ha ti szellemi munkát valami 
magasabbrendű öncélként tulsokan ostromol­
ják, akkor előáll az ebben versengők között a 
visszavonás, a gyű löl ség, az egymás elleni 
aknamunka. Előáll az is, hogy rendkívüli 
teljesítményekkel különös bonyolultságot idéz-

* Az első cikk az Erdélyi Lapok 11)33 
december lii-iki 281-ik számában. — Az első cikk 
2-ik bekezdésének utolsó mondatában sajtóhiba 
van, helyes szövege így szól: „K számítást már 
most a diplomások százéves szaporodására alkal­
mazva: száz diplomás helyett tízezer lesz száz év 
alatt, míg ugyanannyi idő alatt a száz embernek 
való élelem csak száznvolc embernek való egy­
ségre gyaranodik.“

Mihalache polgári ellenállás szervezésére
hívja föl pártját
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oltárokat szobrokat =»■
Timisoara III. KirSly-u. 11.
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vs készít

Levélre válaszból veget kér.
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nek elő, s azokból lesznek az irodalmi, művé­
szeti és technikai túltermelések, a szövevényes 
hivatali rendszerek, a mind különösebb társa­
dalmi elméletek, és a tömegek érzékenységé­
nek mindenféle felszitásai. Így a szellemi 
munkások iránti szükséglet megszaporodik 
u?yan, de ez a szaporodás mesterkélt előidé- 
zcsü, s az egyszerű nép rétegek mind nagyobb 
adóztatását és kiaknázását okozza. ^ Ennek 
előbb-utóbb meglesz a visszahatása háborúk­
ban. általános le szegé n yedés ek be n és nyomo­
rokban. .

A szellemi foglalkozások jelentősegének 
ilyen mesterkélt fel fokozása persze előidézi 
azt is. hogy azok kierőltetett konjunktúrája 
csábítóan "hat. Már a konjunktúra előtt is túl­
ságos tolongás volt a szellemi pályák iránt, 
hiszen éppen ezek a túlszaporodottak^ tenyész­
tették ki a mesterkélt szükségleteket és a kon­
junktúrát, De mikor ennek következtében az 
alapul szolgáló gazdasági viszonyok és a testi 
munka keresőképességei omlanak, össze, 
akkor a szellemi túltermelés is csődöt mond. 
Méff a szellemi foglalkozások szükséges ará­
nyát is veszélyezteti. A szellemi munkának, a 
tanulásért- való tanulásnak, a diplomáknak 
ebben a válságában vagyunk inai napsa?.

Múlt cikkemben ennek a szellemi túlter­
melésnek néhány jellemző tünetét soroltam 
fel. Ezekben a tünetekben észrevehető az is, 
hogy a szellemi túltermelés még egyik népnek 
a másik kárára való benyomulását is okozza. 
Ennek a visszahatásaiból lesznek az antiszemi­
tizmusok. az idegengyűlöletek, az úgynevezett 
szélsőségek. így lesznek a jobboldali és bal­
oldali szembenállások, mind-mind mesterkélt 
gondolat-világgal Baloldali ma például az. alu 
-korlátlan szabadságot akar a sok túl termelt 
szellemi munkásnak s művelet len seggel és sö­
tétséggel vádolja azt. aki a technikai lúlf.-j- 
lettsésret, a gépkulurát. a termekéért való ter­
melési károsnak tartja. Jobboladli viszont az. 
«.kit így vádolnak: de az is, aki az eddigi ha­
ladásokon való csalódásokat arra akarja ha.sz- 

• , ilni, hogy a baloldaliak ellen gyűlöletet szít-

Asszony diadal
Irta: Szenigyörgyi Ferenc.

Délután volt. májusban, a nyitott ablakon 
át orgona virág-illat áradt lie a szobába. A cse­
lédek már ki hordták az edényeket és csak ók 
ketten maradtak bent. A nagy ebédlőasztaltól 
félrevonultak, az egyik sarokban kot hímzett 
selyempárnás karosszek volt, ott telepedtek le. 
Szem bon egymással. A férfi — nyugtalan sze­
mű. t eke te hajú, kissé kötekedő, hetyke legény 
(- az asszony, szőke, hullámos hajjal, simoga­
tó, meleg pillantásokkal, hamvas, rózsaszínű 
szépséggel megáldott an.

A férfi a cigarettatárcája után nyult es 
megkínálta az asszonyt, aki mosolyogva hárí­
totta el. -

— Nem szoktam.
A férii a.-> asszony szőnie közé nézett-, a 

nyitott cigarettatárca még sokáig marad* a ki­
nyújtott karral együtt a levegőben, — aztán a 
lórii lecsukta a szemét, a karját viszahuzta. 
a tárcából egy cigarettái veit ki es rágyújtott. 
Es lehajtóba a fejét es hal’gatott.

Ekkor ránézett az asszony.
_ II st kérem, mondjon már valamit.

K límán. Beszéljen . .. Beszeljen például ar­
ról hogy merra volt. merre járt. hiszen öt ov 
alatt ugy-e sokfelé megfordult?! Idegen váro- 
-okbam idegen emberek, idegen. . asszonyok 
között. Mondja, milyen óit, milyenek az em­
berek. az... asszonyok? Nos?

\ fzríi lassan felemelte a fejét, a cigaret­
tájából mélyet szippantott, aztán eldobta.

son, s az így szított töun­
kái hatalomba kerüljön.

Baloldal, jobboldal: egyaránt uiest-c ruen 
elképzelés. A középosztályba és még fönnebb 
törekvéseknek, az uraskodásra irányúm va­
gyaknak a két oldalról való csoportosulása. 
Oka azonban az hogy uraskodásra többen tö­
rekszenek. mint amennyire térim szeles sztm- 
,-ég volna. Tehát- pártokat csinálnak, hogy leg­
alább így elhelyezkedjenek ós be tudják be­
szélni maguknak és másoknak ÜL 5 'ti. Ü K ~ L C - i t "
írüket. A dolgozó nép se nem jobboldali, se 
nem baloldali, hanem jobbról is, balról is 
szeretné megfogni a munkát. De job.iia is, 
balra is rángatják, s munkája iránti Intőben 
megzavarják" a túlságos számban kitermelt 
feltörekvők. A szellemi munkának ez a túlter­
melése veszélyezteti magának a szellemi mun­
kának is a nemes értelmét: az igaz felvilágo­
sítást. De veszélyezteti éppen azért ti testi 
munkának a békés folyamatát is; azt a teilue­
sze tes gazdasági rendet, amiből egyedül tud­
hat megélni az egész emberiség.

így lesz a szellemi munka válségu általá­
nos társadalmi válsággá. És így lesz a túlnőtt

x 'Zilődoil az OLCSÓ
SAH az újonnan

KARÁCSONYI VA- i
átszervezett

U/ursI Utóda cégnél
Oradoa, Rákóczi-«. 7 b,

uhol 1 kg. darált műk 24, 1 ks. valódi bánáti 
li-zt 8, 1 kg. kristály cukor 22, 1 kg. príma 
mazsola 80, 1 kg. válogatott dióból 60, 1 ke. 
szalon cukor 40 lei. Valódi Arad-hegyaljai J 

ó-müng 20 lei literje.

számú diplomásoknak s más fölfelé törekvők­
nek a kenyérgondjából másoknak is. az egész 
jövő nemzedéknek sűrű kenyérgondja. Esze­
rint. igen világosan állhat előttünk az a meg­
fúrd! ló következtetés, hogy csuk ki kellene 
küszöbölni az uraskodásra való túltermelés., 
s nem lenne kenyérgond. Mindenesetre ezzel 
a kiküszöböléssel a társadalmi helyzetek több 
remény és több biztonság birtokába jutnának. 

Hogyan lehetséges ez a kiküszöbölés? Enől 
nos társadalmi válsággá. És így lesz a tu inon még lesz mondanivalónk.

á budapesti Pázmány-egyetem 
nemzetközi bíróság előtti perrel visszanyerte 

a Csehszlovákia által elkobzott birtokait
Hágából jelentik: Ismeretes, hogy a buda­

pesti Pázmány Péter Tudományegyetem pert 
indított a hágai döntőbíróságnál Csehszlová­
kia ellen, a cseh kormány áltál elkobzott va­
gyonának visszaadása iránt. A magyal -Cseh 
döntőbíróság annak idején olyan értelmű be­
letet- hozott, hogy kötelezte Csehszlovákiát az 
elkobzott vagyon visszaadására.

A öön'őbirósá"" ~k ezt az Ítéletéi a cseh-

UJ
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szlovák kormány megfellebbezte a hágai ál­
landó nemzetközi bíróságnál, amely pénteken 
délután hirdetett ítéletet az ügyben Eszerint: 
tí hágni állandó nemzetközi bíróság Csehszlo- 
vákia fellebbezését elutasította és a Pázmány 
Péter Tudományegyetem IS ezer holdas, nyit- 
rai, túród és trencséni ingatlanainak vissza­
adására kötelezte.

Az Ítéletet a cseh és román megbízott el­
lenkező szavazatával szemben egyhangúlag 
hozta meg a bíróság. Az ítélet abból a szem­
pontból is fontos, mert a trianoni békeszer­
ződ siiek azokat a rendelkezéseit veszi eldön­
tő értelmezés alá, amelyek az állami utódlás 
kérdéseire vonatkoznak. Az értelmezés szerint 
katolikus kulturjavak állami utódlás alá nem 
tartoznak.

_ A világ, az élet mindenütt egyforma
— mondta kedvtelcn hangon. — A városok­
ban házak vannak, a házakban emberek lak­
nak. jók és rosszak. Ha többre kíváncsi, ké­
rem. akkor vegye meg valamelyik világcsa­
vargónak a könyvet: ott. mindenre kielégítő 
és kimerítő választ kaphat.

Az asszony nem válaszolt azonnal. Össze­
csukta a szájét, elnézett a férfi feje fölött, ki 
a nyitott ablakon át a mosolygó, derűs, kék 
tavaszi égre. Csak, amikor a tekintető vissza­
érkezett a szobába, fordult a férfi felé.

— Haragszik? — kérdezte.
A férfi csendesen felelte:
— Nem. Nem haragszom, csak úgy érzem, 

hogy nem kellett volna eljönnöm idő, nem 
lett volna szabad látnom magát mégegyszer.

Az asszony arcára valami kevés árnyék 
suhant.

— Talán megbántottam? Nem fogadtam 
szívesen, úgy, mint... mint régi pajtást szó- 
lxás V

— Öi\ — vágott ingerülten vissza a férfi. 
_ Szívesen fogadott, örömmel fogadott >s...

— Talán a... a férjem? — kockáztatta 
meg az asszony.

A férfi idegesen fordult az asszony felé. 
\ <zjja szele remegett, mondani ak irt valamit, 
de csak a kezével intett, hogy ne, hogy hagyja
ezt.

— Hát. akkor, kérem, most már mondja 
m®g. mi a baja. miért viselkediK velem szem 
ben úev, mintha én valami rettenetes bS 
megbocsáthatatlan bűnt követtem volna el? — 
kérdezte türelmetlenül az asszony.

a;

Csendesen, nyugodtan válaszolt a férfi.
— Az, Etelka, az — mondotta. — Bűn, 

ek, amit. maga velem szemben elkövetett 
— Én? — kérdezte tágranyílt szemekkel 

asszony. — Én bűnt követtem el? Mit' 
Mikor?

— Nem tartott be egy ígéretet, egy olyan 
ígéretet-, amelyet nekem nem tett ugyan soha. 
de éreznie kellett, hogy örökre tartozik neken 
vele.

Az asszony csodálkozva, értelmetlenül Tű­
zött a" férfire. Nem tudta, hogy mit válaszé.- 
jón neki.

A férfi ekkor clőrehajolt. Egészen köze.’ 
az asszonyhoz és a keze után nyúlt.

A hangja meleg volt, lágy, mikor meg­
szólalt.

ül éwel ezelőtt — kezdte — olyan in»; 
jus volt mint most. A sziv“t i-umbos tólsv.. 
alatt egy pádon ültünk — kelten. Maga <■’ 
én. Alkonyaiig. Aztán kimentünk a hajóállo­
másra. Maga ment vissza a városba, cn a szi­
geten laktam. Búcsú záskor megfogtam a ma­
ga kezét úgy, mint most, a szemébe nezU-ni 
úgy, mint most, És maga is rám nézett, hosz- 
szú, mély tekintettel és a szeme sarkában 
könnycsepp csillogott. Tekintete tele volt biz­
tató. bátorító ígérettel. Egy néma. hangtalan, 
de örök fogadást tett maga akkor nekem e 
én hittem benne öt telje? éven át. Aztan^ ■ • 
Nos. aztán nincs is tovább. Emlékszik erre 
Etelka?

A férfi szavai után csend lett a szobában. 
Az asszony ekkor kihúzta kezét a férfi kéz-

ä
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Zemplén Dénes tanárénak 
és apiának vallomása 

a bíróság előtt
„Ha a gyermek szülei) nem 
liszielheli, ez az eredmény“

Budapest. Saját tud. Pénteken délután a 
pipién Denes anyagyilkossági ügyében — 
iki éppen ma lett 15 éves — a gyermekbiróság 
■jlinllgatta dr Pados Bernardin cisztercita 
m.irt. Dénes oszbályfőnökét.

_ Ismertem a környezetet, ahol a fiú élt 
anyjával, tudtam, hogy az édeseszü gyereknél 
elöbb-ulóbb tragédiát fog okozni az, hogy Dé­
nes agya feldolgozta azokat a szörnyű dolgo­
kat, amelyeket látott az anyja házában.

— Mi Ai ön véleménye tanár úr, mi:
Kellene tenni a fiúért — kérdezi az elnök.

— Ha egy gyermek szüleit nem tisztelheti, 
n az ered meny.

Ezután dr Zemplén Géza egyetemi tanárt, 
a vádlott édesapját hallgatják ki. Az elnök 
kivezetteti a vádlottat. Az apn részletesen is­
merteti szerencsétlen házaséletét, a válást, 
maid elnök kérdésére elmondja, hogy Dénes 
fiát először az árvaszék folyosóján látta.

— Hogyan, hát a pólyában nem is látta a 
kisfiút? — kérdezi az elnök.

— Lehet, már nem emlékszem, — feleli 
dr Zemplén.

— Mondta ön a fiának, hogy nem ön a 
természetes édesapja?

— Lehet, hogy mindtam, — feleli a tanú, 
- hisz többen figyelmeztettek erre.

Aztán arról beszélt dr Zemplén, hogyan 
került hozzá az árvaszóik döntése után a fia és 
mint ábrándult ki belőle, mint notórius hazu­
dósából. Az anyja állandóan üldözte, amikor 
nála volt s tudomása van róla, hogy amikor 
összetalálkozott anyjával, hazudozott róla, 
amelyet azután az asszony felhasznált ellene

Karácsonyi ajándékokat nagy 
választékban tál '.1,legolcsóbban

Pap Károlynál

MA CENTMLÄ
Oradea, Bulv. Regele Ferdinand 11. 

Széchenyi-épület.

In nem ü
habozva a különböző háziszerek között, mert megbízható háziszer minden 
jo tulajdonságai egyesíti magúban a

□ mrm sósborszesz
Izületi-, fej-, fogiájaalmak enyhítésére, edzésre, a szervezet ellenállóképessé­
gének főt-ozására, lázas forrósáv kellemes hüsitésére, lábadozók feluditésére, 

kimerült idegzet felfrissítésére, mindig gyors és bizto- hatásúnak mutatkozott.
MkŰSB : ~ess

tárgyalásokon
— Azt is mondta a feleségemnek, — 

mondja Zemplén, — bárcsak megdögölne apu­
ka, akkor ketten maradnánk ...

— Na. na — szól az elnök, — talán ezt 
mégsem mondta.

— Kérem, — szólt ingerülten dr Zemplén
— én inkább hiszek a feleségemnek, mint egy 
gyilkosnak ...

A teremben kínos felszisszenés hangzott a 
szavak után, az elnök L pillanatokig csak 
rázza a fejét, rL nem jut szóhoz, végül így 
felelt:

— Ne tessék ilyen kijelentéseket tenni...
Most az ügyész tesz fel kérdéseket a ta­

núhoz:
—Igaz-e, hogy Dénes élőt az ön házában 

az anyját állandóan csak dögnek nevezték?
— Igaz — szólt Zemplén.
— Hát kérem, tanár úr — szólt az ügyész

— az állatok közül is csuk a legrondábbra 
mondják ezt a jelzőt, nagyon csodálkozom ...

— Kérem, az dög volt. mert tönkretette az 
életemet, üldözött s családomnak sem volt egy 
nyugodt perce miatta.

Az elnök, de a hallgatóság is dermedien 
hallgatta a súlyos szavakat. Végül kijelentette 
Zemplén dr, hogy nagyon szeretné, ha fiából 
rendes embert faragnának.

A vádlott volt diáktársai vallomásaiból 
kiderült, hogy nem Dénes árulkodott, anyjá­
nak apja ellen, hanem egyik osztálytársa min­
dig kikérdezte a fiút s azután elment Dénes 
anyjához s visszamondta, amit hallott.

Szombaton László Andor villanyszerelő 
kihal Íratására kerül sor. Teljesen igénytelen 
megjelenésű, alacsony, nyomott arcú. 30 éves 
ember. Enlmondja, hogy nagyon jó viszony­
ban volt Zemplénnével, de tagadja, hogy mé­
lyebb kapcsolat lett volna köztük. Soha nem 
volt az asszony lakásán este 9 óra után és 
soha nem oltották el a villanyt. Dénessel több-

bői, hátradőlt a székben, lecsukta a szemét és 
mélyről jött sóhajtás után mondotta:

— Nem, Kálmán, én erre nem emlékszem. 
Amire én emlékszem, az egészen más. Nekem 
most egy szőkehaju, fehér leány jut az eszem­
be, aki akkor, öt évvel ezelőtt, májusban, a 
sziget hajóállomásánál kezetfogolt egy férfi­
vel. az a nyíltszemű kis leány jut eszembe, 
sídnek szíve tele volt rajongó szerelemmel, 
síd akkor, attól a pillanattól várta az élet 
legszebb ajándékát. Az a szerelmes leány tud- 
ta. hogy a férfi másnap elutazik. Tudta és 
várta egész délután, az utolsó pillanatig vár- 
ta, hogy most, most fogja mondani: „Gyere 
jeleni. Ne törődjél semmivel, ne gondolj sen- 
sire, csak jöjj velem“. Az a leány nem kér­
dezte volna merre, hová megyünk, de tudom, 
ment volna. Mint ahogyan minden leány 
megteszi ezt, aki — szeret... És... és ott. 
s szigeten, akkor öt évvel ezelőtt nem ez tör- 
en*" Olt rút árulás, egy csúnya dolog történt 

sgy leány szerelmes szívével. A leány tekinte- 
ebeD pedig akkor, annál a kézszorításnál, 
Pem Pó rét volt. nem hangtalan örök fogadás, 
^anetn kérdés, hogy hát most mi lesz, hogy 

. , ezt szabad, ezt így is lehet?! Simogatni, 
irogatni a szívet, aztán cserbenhagyni, meg­

adni, megszökni előle és hagyni vergőd- 
! •> Kínlódni, meghalni?! Azóta ez a kisleány 
" 1 ájult, hogy ezt leltet, hogy ez nem is bűn; 
,z ^iadal. férfidiadal. AzótaI De akkor, — Is- 
t€ncm. akkor!...

Elhallgatott egy pillanatra és már moso­

lyogva fejezte be:
— ...Akkor, Kálmán, másik május volt 

és a meséinek vége van.
A férfi, aki kissé maglapul tan. szégyen­

kezve hallgatta eddig az asszonyt, most föl­
kapta a fejel.

— Nem. Etelka — mondotta, — a mesé­
nek nincs, de nem is lehet, vége Minden be­
csületes, rendes, mesének poén je van, ez a 
mese poci irr. a mar a meséje így. ahogyan el­
mondta, csonka, mert hiányzik belőle a csat­
tanó. a vég, a poén.

Az asszony fölkacagott.
— Hiányzik a poén?
— Az! — felelt bátran a férfi
Az asszony fölállott.
— Na. jöjjön — mondotta és a férfi elolt 

kinyitotta óvatosan, csendesen a másik szoba 
ajtaját. — Nézzen oda! —- és rámutatott egy 
virágokkal díszített kis fehér vaságyra

— Látja? — kérdezte.
A férfi bólintott.
A kis fehér vaságyon egészséges szuszo- 

gással aludt két teliképű. arany fürtű gyerek. 
A fehér vánkosok és csipkék közöli olyanok 
voltak, mint az Istennek földroszállőtt an­
gyalai.

Az a==zony arcán az anya diadalmas, má­
moros büszkesége csillogott., amikor gyerme­
keit nézte és mosolyogva azt mondta:

— Nos. hát. ott a — poén.
Kissé kötekedve még hozzátette:
— Nem Ls egv. hanem — kettő.

ízben kártyáztak. Egyszer Dénes „csalónak" 
nevezte, mire ő arculvágta. Zemplénné sok­
szor mutatott neki kék foltokat a testén, hogy 
a fia megverte. A fiú egy ízben azt mondta az 
anyjának:

— Meglátja, maga még Márianostrára 
kerül.

A gyilkosságot meglőzően az asszony öröm­
mel újságolta neki Lászlónak, hogy a fia haza­
érkezett. Később a fiú az udvarról egy vasdoron­
got hozott be s megkérdezte, hogyha egy embert, 
vagy állatot ezzel fejbesujt, megdöglik e?

Az asszony ekkor így szólt a fiúhoz: „Látod, 
u Kató (a László gyereke) hogy szereti szüleit!" 
Mire a fiú visszavágott: „Igen, de az egy rendes 
házasságból való!" Az asszony erre felmutatta az 
újsághíreket a válás körülményeire vonatkozó­
lag és akkor mondta meg azt is, hogy az apja 
nem ismeri öt el fiának. Kis időre abbahagyták a 
veszekedést, de egy-két óra múlva újra kezdték. 
Zemplénné ekkor azt mondta neki ^Lászlónak): 
„Lehet, hogy félóra múlva halott leszek". Dénes 
erre így szólt: „Miért félóra múlva? Már egy 
negyedóra múlva halott lesz!

Ezután szembesítették Lászlót a gyerekkel. 
Zemplén Dénes görcsös nevetéssel, ami általá­
ban düh rohamának kifejezője szokott lenni, oda­
kiáltott Lászlónak:

— Amit ön elmondott, az mind mese. Bizto­
san valami sárga regényből olvasta. Nem igaz, 
hogy fenyegettem anyámat, de igenis igaz, hogy 
gyakran este 11 óráig is nálunk volt és villanyt 
csak egyszer szerelt! Azt sem mondtam, hogy 
Kató egy rendes házasságból való, ilyesmihez 
én nem is érthetek!

— Hazudsz! és mindig csak hazudsz! — ki­
áltotta erre magából kikelve László, amire az 
elnök rendreutasitja.

Ezután a védő ellenzése dacára Lászlót meg­
esketik vallomására. Védő sem miségi panaszt 
jelent be.

Délben az elnök szünetet rendel el

Pokoli kínok aláMelles^gf^yg <

Togal millió esetben bevált szer
Rhouina
Köszvcny

Ülőidegzsáfcs
Spanyolnál^

Ide»- és fSfcjás 
üiilésEs ir.egieícgcdss

esetén.
Tógát azonnal segít és a szívre 
és gyomorra teljesen ártalmatlan!

Van-e más hasonló 
szer, mint a Togal, 
melyről több mint 

I üOOU orvosnak oly 
nagyszerű, írásban 
adott véleménye i 
van? NINCS!
Togal oldjaahúgysa- 
vat és igy a bajt köz­
vetlenül gyökerében 
támadja meg: Erő­
sen baktériumölő!
Nincs ennél jobb szer! ( 

v Biztosan használ! 1
Ne kísérletezzék más hasonló szerekkel! Mások 
már megtették ezt Ön helyett es ők mind TogaJ-t 

I szednek most! E-y kísérlet Önt is megfogja 
győzni! Az összes gyógyszertára1 ban és dro­
gériákban. Lei 52.— A Togal-tabletta svájci 1 

készítmény.

é
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PHÖNIX
Életbiztosító Társaság

Központi igazgatóság : WIEN Alaplttaiott 1882. évben.
Teljesen bellzetctt alaptőke 4,000.000 osztr. seb 111 ing

Enged lvezve Romániában 1929 janii ír 14-tn. Be cpve?xr a Bu­
karesti Kcreskedcinu éb Ipar* amaranál 6S9-boc, 1931. >z, alatt.

Romániai igazgatóság: Bucure$ti, Piafa C. Ä. Roseíti 4 
Erdélyrészi „ Cluj, sir. JV. Jorga 16.

A társaság működési területe : Ausztria, Belgium, Bulgária, Csehszlovákia, 
Egyelőm, Franciaország, Görögország, Hollandia, lugoszlávia, Lengyelország, Ma­
gyarország, Németország, Olaszország, Palesztina, Románia, Spanyolország, iumsz,

Törökország.
Gyermek-, járadék- és nyugdíjbiztosítás.

A legszebb karácsonyi ajándék a

FHÖNIX-KÖTVÉNY
Mert ezzel .

gondoskodik saját magáról, feleségéről és gyermekeiről,
pénzét a legnagyobb biztonsággal, gyümölcsöztetően helyezi el 
és a jövő gondjaitól megszabadultan munkaerejét jobban 
használhatja.

Rigófütty a behavazott utcán
Temesvár. Saját- tud. Sűrű pelyhekben 

hull a hó, hull s a havas utcán egyszerre csak 
rigófütty csendül, önkéntelenül megállnak, 
sorban, a járókelők, az egyik is, a másik is, 
hogyhál: mi ez? Valami csoportosulás van 
amarra, biztosan ott van a do-log nyitja s ami­
kor a csoporthoz érnek az emberek, ott már a 
[Ci.•'irta pitypalaty-sziava szól. Mindenesetre 
— most már — erősebben a rendesnél.

— Mii madarat -parancsol? — kérdi egy 
fiatalember, aki előtt asztalka áll, különféle 
holmival. — Műmadtirat. vagy nyakkendő be­
tétet? F.rétien- folttisJJtitót* vagy patent ing- 
gom bot t

Egy úr aztán lépretnegy s a mű media rat 
kívánja látni, mire a fiatalember kis dobozt 
nyújt feléje apró fütyül ókkel. Vékony hártya 
m egész, kis pléhsaéllel, a szájba kell venni, 
valahogy úgy. amint azt. ugyanolyan szerszám­
mal iskolástiú-korunkban tettük. Csalódottan 
rázzra az úr a fejéi, a fifltalemher azonban 
biztatja.

— Evvel a mümadarral mindenféle álla­
tot utánozni lehel... Fiókákat hívogat til­
osai ni ..

8 tv. a fiatalember naphosszat árulja hol­
miját a nyílt utcán, esőben, szélben és most 
már hóban is S a város másik részén, ugyan­
csak nyílt utcán, széles" asztallapon, hatalmas 
ernyő alatt, — hogy a dolog be ne havazzon - - 
állandóan forog a szerencsekerék s az embe­
rek pénzeket raknak a.z asrtnllapon levő szá­
mokra. Hogy nyerjenek — esetleg — csokolá­
dét. olyat, amilyet bármelyik boltban bizonyá­
ra olcsóbban kapnának meg, mint így az iksz- 
-zer való próbálgatás, kerékforgatás s a hóban 
való ácsorgás után. Ha aztán még hozzávesz- 
~zük. hogy a legelőkelőbb kávéházak egyiké­
ben a nagy kirakatablak mögött asztalkán 
csiszolt üvegeket, kölnivizet s egyéb apróságo 
látni s a felírást, hogy tombola-estet tartanak 
— egyszerre nyilvánvalóvá lesz. hogy itt vela 
mi egészen új rendszerről van szó. amely oh 
Íren beillik a mába s amely bámulatos ember

Az üzletek — a minap figyelmeztetett n 
ismereten és biztos feltevéseken indult el.

Érdemes elolvasni!
Kamoonvra friss készítményü cukorkát, cso­
koládét os linóm bonbonodat eredeti pvari áron 

bocsát>a a t vevők rendelke/esére
cukorka-, csokoládé- és ra 

“íaöwiili hat árú gyára
Oradea, Strada Alexandri 25—25.
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valaki, amint estefelé villamoson robogtunk 
végig az utcasoron, ahol üzlet üzlet hátán 
kapaszkodik egymásba — nos, az üzletek tó­
ton gan a k az ürességtől, legalábbis akkor este­
felé vagy harminc üzletben egyetlen vevőt sem 
láttunk s máskor is elég panasz van az „üzlet- 
telenségrőV". S íme. ugyanakkor az utcá.n, a 
hóban faeyoskodVa-fázva tolonganak az embe­
rek a vándor utcai : á.rus körül és annak a 
..pofli' -’ánija bizony elég szép kelendőségnek 
örvend. És egyszerre eszébe öt-ük az ember­
nek. hogy ez azú j rendszer nem is olyan friss- 
keletü, hiszen már hónpok óta lehet kapni az 
utcán hajcsattot és fodor,tót., ragasztót, amely 
bármely üveget, yio reell ént. vagy bőrt ..örökre 
összeragaszt, késfenőt és reszelő!, alma vágót 
és drótkosarat, amelynek megint megvan az 
az ördöngössége, hogy cilinderformára nyom­
ba M uk ki. vyümölcskosár is lehet, a vasalót is 
rá lehet állítani: összesen húsz különböző for­
mát. hozhatunk ki belőle s mindössze húsz 
leibe kerül, Aztán: emlékszünk a nyári meg 
az ő«zi templomi búcsú ünnepeire, sorra 
mindegyiken hajszálnyira egyformán volt: a 
„csendes" bódékban, ahol csak árut kínáltak 
megvételre s minden a maga rendje és módja 
szerint ki volt rakva, ativ vett valaki valamit. 
De: tömegek állták körül a kikáltókat, akik 
viszont fülsiketítő lármát csaptak, artikulátlan 
ordítást vittek vérhez s csak nagyfokára 
nyerni lehet, csak két lei egy szám s a kilenc­
venkilenc számiból egy egészen biztosan nyer. 
S a nyertes kereshet ki magának amit akar: 
üvegtálai vagv hat poharat, vázát varv cukor­
tartót ... Amarra meg a szerencsekerék körül 
tolongtuk s volt vagy húsz különböző szeren­
csekerék. mindnek más volt a „külön“ érde­
kessége. Arrébb meg sebesen forgattak egy 
lemezt, amelyet telistele Írtak számokkal s egy 
puskából go!yót kellett a lemezre lőni: ame­
lyik számot eltalálta a „vevő", az számított, 
azt keresték, van-e valami tárgy, amely ugyan­
azt a számot viseli, mert ebben az esetben az 
illető nyert. Még arrébb meg tíz leiért boríté­
kot adtak amibe bele volt írva, melyik tár­
gyat nyerte az illető, — mindenki nyer — s 
ha véletlenül cipőkrémet nyert, öt, leies ráfize- 
'éssel újabb borítékot vehetett s „nyert" végül 
is tizenöt leiért valami két-krajcáros szappant. 
Sőt volt. aki puszta, piszkos szitával állt ki a 
térre, hogy az emberek dobjanak belé leieket- 
akinek a pénze megáll* benne, fiz leit kapott 

Ez az új rendszer, ez a keleties lárma s 
ez a keleties utcai rikácsolás, — amely más 
téren, mondjuk például a Strohschneider „ta­

nár úr" utcai légi akrobata mutatványaiban is 
kulminált már — roppant ügyesen találta fel 
magát a mai fásultságban, általános letompult- 
ságban. amely ugyan egészen ebből a szomorú 
inából fakadt, de külsőleg ‘éppen szintén csak 
keleties vonás. És ez az új rendszer tényleg 
bámulatos ember ismeretből indult ki és ebben 
a tekintetben he is vált: a legnagyobb szegény­
ség közepette is képes kihúzni az emberekből 
az utolsó garast.

Abból indult ki ez az emberismeret: ez a 
mai fásult ember nem egykönnyen reagál. Le­
het a kereskedőnél, az üzletben a legprímább 
áru. hogy is vehetne valamit, hiszen ő sze­
gény, minden banira ügyelni kell s neki 
nincs is szüksége most, sem erre. sem arra. 
Amint azonban telekiabálják a fülét, hogy 
ilyen ügyes, meg olyan ügyes dolog, meg az­
tán még mennyire olcsó is s ha aztán a rend- 
ki vüüsóggel is felrázzák letargiájából, sőt 
még — s talán ez a döntő — a rejtélyeséggel, 
titokzatossággal kapcsolatos „szerencse-kilátá­
sokkal" — akkor valami viszi, hajtja valami, 
úgy, ahogy a katonazene ütemeire lépked 
akaratlanul is. S aztán vesz olyasmit is, ami­
ről öt perccel előbb még csak nem is álmodott 
s amire tán soha szüksége sincs. S amire — 
talán éppen azt a pár leit adja. amelyen ke­
nyeret akart venni.

Az üzletes pedig panaszkodik, adókat em­
leget és takszáikat s egyre rosszabbra fordul a 
sora.

Végignézzük még egyszer ezt az utcai lár 
mát s akkor világos: az a kereskedő tényleg 
nem fog semmire menni a legjobb áruja mel­
lett sem. ha nem talál ki szintén miami „kor­
szerűt". Valami rigófüttyüt.

Mert most éppen a rigófütty csalogatja az 
embereket.. Akármennyire fél van és havazik.

Sch. B.

Nálam nincs sem

¥éi8*iadá$
sem pedig

kiárusítás,
de a legújabb divatu szöve­
teket, selymeket, bársonyt, 
Hanoiit és vászonncmüeket

lehetetlen
olcsón

árusítom

Vadas Jenő
női divatáruház 

Nagyvárad Rákóczi-út 1.

Karácsonyi kirakataim szén 
zéciós olcsó árait 
tekintse meg!

Tőzsdei deviza- es valuta-dr'oly amok, le­
keresi, december 16.) Devizák: Párizs 6.53 — 
6.58 fél, London 558—548, Ncwyork 117—107, M 
lano 8.U8—8.66, Zurich 32.98—32.60, Lbusszcl 
.3.60—23.45, Berlin 41—40, Amsterdam 68.25 67. ■ 
Valuták (effekiv): Francia frank 6.C0—6.00, svá.i 
ei frank 32 55 33 40, belga frank 23.50 -238", 
fontsterling 550—560, olasz lira 8.80—9.25, törők 
líra 78—81, dollár 107—117, birodalmi márka 
Í9.SU 4150, holland forint 67- 69. cseh korona 
4 9' 5, pengd 23—24, osztrák sillms 20 — 22, zloK
18.80—19.50, dinár 2.20—2.50, drachma 1—1 I
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Ili szövetségi rendszert 
Készítenek elő a genfi 
Népszövetség bukása 

esetére
JVfiírő! tárgyal Benes Párizsban ?

(Párizs). Bones cseh külügyminiszter és 
össoucky párizsi cseh követ csütörtökön egész 
nap folytatta tárgyalásait Paul-Boncour külügy­
miniszterrel. A tárgyalások végén Benes azt a 
közlést tette az újságírók előtt, hogy eddig be­
fejeztek a Népszövetség átalakításáról és a lesze­
relésről való megbeszéléseket s most a közép­
európai és dunavölgyi rendezések kérdése van 
soron. Kifejezte még a cseh külügyminiszter azt 
a nézetét, hogy ugyanezekről a kérdésekről Leb­
run köztársasági elnök ebédjén is szó lesz, 
amelyre ű meghívást kapott.

A politikai körök úgy Ítélik meg a helyzetet, 
hogy Paul-Boncour az angol, amerikai és olasz 
elfordulások ellenében mégis megmenteni akar­
ja Franciaországot a teljes külpolitikai elszige­
teléstől. Ha ez nem sikerül, akkor csak jobbol­
dali kormány következhetik diktatúra jelleggel 
s háborús politikai iránnyal. Számolnak azzal, 
hogy a Népszövetség alkotmánymódosítását 
Olaszország a maga kilépésével is követelni fog­
ja. Tehát vagy reformálni kell a Népszövetséget, 
ami a franciáknak e nemzetközi szervezetben 
való túlsúlya megszüntetését jelenti; vagy a Nép- 
szövetség az újabb kilépés miatt elveszti minden 
jelentőségét. Franciaország a két rossz közül in­
kább az utóbbit választja, mert az eljclentéktc- 
lenitett Népszövetség mellett ő a maga külön szö­
vetségrendszerét tudja kiépíteni a kisantanttal, 
Lengyelországgal, Oroszországgal s az esetleg 
létesülő Balkánszövetséggel.

Ezekről van szó most a Bencsscl folyó ta­
nácskozásokon. És ezekről - lenne szó a Paul- 
Boncour januárra tervezett keleteurópai utazá­
sán is. Es ezt a januári utazást akarja Sir John 
Simon angol külügyminiszter a maga párizsi és 
római Htjával a karácsonyi időkben már eleve 
ellensúlyozni.

(Párizs). Benes a Lo Temps-nak adott nyi­
latkozatában visszautasítja a Népszövetség mó­
dosítása gondolatát. „Félünk — mondotta 
hogy semmisein marad a Népszövetségből, ha 
egyszer hozzányúlnak“.

A nemzetközi sajtó képviselőinek is adott 
nyilatkozatot Benes. Ebben azt a fontos kijelen­
tést. tette, hogy a Népszövetség átszervezése ese­
tén a kisantant és Franciaország teljesen visz- 
szanyerik függőt cl nségüket, mert ők csak a meg­
lévő Népszövetséghez vannak kötve.

A francia külügyi félhivatalos, a Lo Temps 
erre a kijelentésre utalva, aláhúzza azt, mint a 
kisantant álláspontját a Népszövetség változat­
lan fenntartása ércükében. A Népszövetség vagy

Versenyárakban
csak a legjobb minőségű fűszer, 
csemege és háztartási cikkeket 
ajánlunk a nagyérdemű közönségtéli- és karácsonyi szük­

ségletei bevásárlására
Teavaj, étolajok, konzervek, min­
dennemű főzelékek, legiinomabb 
zamaiu kávék, bel- és külföldi 
gyümölcsök, tea, rum, likőrök, 
asztali- és csemegeoorok, pá­
colt halak, bánáti liszt, mák, dió.

naponta friss mralak, fácánok

Mezei János és Tsa
közismert régi, szolid fűszer- 
kereskedése, Nagyvárad, strada 
Alexandri (v. Teleki-utca) No. 2. 

a városházával szemben.

5

Standard

a tért á$ vdalv ar^já
izmién
'Irtish* FII ...I állpmás
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változatlanul fennmarad, vagy szükségtelenné 
válik — mondja a lap. — Franciaország csak 
szövetségesei álláspontja figyelembevételével tud 
határozni.

Az Echo de Paris is úgy tudja, hogy Benes 
és Paul-Boncour között megállapodás jött létre 
a Népszövetség változatlan fenntartása érde­
kében.

Az angolok menteni akarják a lesze­
relés gondolatét, de nem tárgyalnak 
* németek és olaszok nélkül

Londonból jelentik: Sir John Simon angol 
külügyminiszter december 21-én utazik el Lon­
donból. Előbb Franciaországba, majd Capriba 
megy, innen pedig Rómába utazik. Párizsban ta­
lálkozni fog francia kormányférfiakkal, Rómá­
ban pedig Mussolinival.

Angol lapértesülések szerint a Simon eluta­
zását megelőző napon az alsóházban kormány- 
nyilatkozat hangzik el a leszerelés kérdéséről, 
ismertetve az angol kormány álláspontját.

Hollandia kegyelmet kér 
a berlini birodalmi palota 

gyajtogatója részére
Lipcse. Saját tudósítónktól, A nagy 

gyujtogatási perben Schaffer dr, a Lubbe védője 
pénteken megkezdette vódbeszédét. Kérte, hogy 
védence tettét csak gyújtogatásnak és ne állam­
elleni összeesküvésnek minősítsék. A holland 
távirati iroda Hágából érkezett jelentése szerint 
a holland kormány Van der Lubbe érdekében — 
aki holland alattvaló — közbenjáróként fog fel­
lépni. A közbenjárást azzal is indokolja, hogy 
amikor I.ubbc elkövette a gyújtogatást, akkor 
még nem hirdették ki azt a törvényt, amely ha­
lálbüntetést mond ki a hasonló bűnesetekre. 
Szombaton Torglcr volt képviselőnek, a felbúj­
tassál és bünsegédséggel vádolt másik vádlott­
nak a védője, Sack dr kezdette meg vódbeszédét

Az angol konzervatív párt lapja: a Morning 
Post szerint, a külügyminiszter utjának célja 
több mint az. hogy felvilágosítást, kérjen és kap­
jon. Valószínűbb, hogy megkísérli megmenteni 
a leszerelési konferneiát olyképpen, hogy egy­
más ik értekezlet összehívását fogja ajánlani. 
Anglia nem hajlandó folytatni Gcnfhen a lesze­
relési huza-vonát, ott. ahol abbahagyták s nem 
hajlandó tárgyalni a németek és olaszok nélkül, 
így nőni marad más hátra, mint értekezletet 
hívni össze Gén fen kivüleső helyen, mint aho­
gyan azt Mussolini is javasalta a négyhatalmi 

egyezmény ötletének felvetésekor.

♦♦»»»*»♦♦♦♦♦♦

Oradea. Bulv. Regele Ferdinand 12 
Kérjen díjmentes árjegyzéket.

Polar korcsolyák 120 leitől 
Kőrisfa síta pok 275 leitől
mindennemű téli sportcikkek és tu­
rista-'clszerel é-ek óriási választékban
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KÖZGAZDASÁG
A Kézműves Kamara

torzgondolatát vetette fel a kolozsvári iparos 
társadalom egyik vezető egyénisége a kor- 
máin, képviselője előtt. Elképedünk az ilyen 
öngyilkossági kísérlet hallatán! Hát nem volt 
elég idáig a „kamarását" játékból? Hiszen ma 
már ott tartunk, hogy hova tovább minden 
szolimának külön kamarája lesz. Persze, vér­
szegény és akcióképtelen kamarája, amely 
semmi egyébre nem képes, mint hogy nagy- 
akarást törtetők útját egyengesse a törvény­
hozás palotája felé.

Urak! Hál térjünk eszünkre! Nem cleg 
csapás számotokra a munkaka maca felemás 
intézménye, amely alapjaiban rázkódlatla 
meg az ipar test illetek jól. bevált, minden fisz- 
lefeire-nié'tó, régi intézményét:> Nem elég nek­
tek az eddig viselt közteher? Meg többel is 
akartok, csupán azért, hogy a: iparostársada­
lom néhány kétes értékű „csodadoktora" az 
„ipartestületi elnök", vagy „elöljárósági tag 
'tisztes címét díszesebbel cserélhesse fell _

Hagyjuk ezt a címkőrságos tülekedést. A 
kis- és kézműipar érdekképviseletének termé­
szetes otthonai az ipar testületek. Ezek: a ki­
váló intézmények, amelyeket a tényleges szük­
ség, a józan, bölcs meg font ólán hívott előre. 
Ezeket kell erősíteni és fejleszteni. De a kéz­
műves kamara — agyrém, játék a tűzzel és
társadalompolitikai rövidlátás.

E sorok írója — maga is szívvel-lelekhel 
kamarai nevelésű ember — komolyan f így cí­

mezted a kézműves-társadalmat: ne fusson 
csalóka délibábok után. Értse meg, hogy az 
erő nem a szétforgácsolásokban, hanem a tö­
mörülésben van.

Már az maija végzetes hiba volt, hogy a 
kereskedelmi, és iparkamarákat túlszaporitot- 
táJi. Persze ez is politikai érdekből történt. 
Elnökségre éji főtitkárságra éhes személyise­
geknek kellett pozíciót nyújtani. Azt a tör­
vényjavaslatot pedig, amelyet e kuniarak újjá­
szervezése érdekében az erdélyi kamerák 
együttese nyújtott be s amelyet — „risum le­
ne, a iis amid“ — az osztrák, olasz és belga 
törvényhozás törvényerőre emelt — nálunk 
hitvány politikai indokokból meghamisították. 
Ezért nem érzi jól magát a kis- és kézműves 
iparosság a kereskedelmi és iparkamarák kö­
telékében sem. Nem is szólva a munkakama­
rákról, amelyek valóságos hídfői az ellentá­
madásoknak.

A teendő nem az, hogy némely ipar poli­
tikai öklöző bajnokok utasításai szerint most 
ismét folytassuk a széttagolódás „viviscctiós 
műveletét, hanem az, hogy

1. igyekezzünk ipartest Melóink roskadozó 
épületet megerősiten•/';

2. követeljük a kereskedelmi es iparkama­
rák gyökeres reformját s abban az önkor• 
viányzati élet elöl altételeinek men 
biztosítását.

■ rt.

(—ob—)

ÍFATÜZELÉS
l ftsämto terén vezet a közkedvelt

„ZEPHIR“ ,0Ö5
ran
at

-ran

«| fh kg. fával fűtegv ÍJ/!
BSÍ normál szobát A “ff

Szónfó öezső és Fia 
redőny- és hályha- 

gyár Oradea.

Kérjen díjtalan képes árjegyzéket!

Fekete Károly festőművész 
képkiállítása Nagyváradion

Szombaton délben nyílt meg Fekete Ká­
roly festőművész képkiúllítása a nagyváradi 
Fészek klubban. Az Érmellék már nem egy 
komoly tehetséget adott a művészet és az iro­
dalom számára s mink, akik esztendők óta 
figyeljük Fekete Károly piktori munkálkodá­
sát, a legnagyobb örömmel állapíthattuk meg, 
mennyire kiteljesedett ez az egyszerű eszkö­
zökkel dolgozó művész. Uj képei között há­
rom nagyobb olajképén még érzik a nagybá­
nyai művésztelep levegőjének hatása, de ecset- 
kezelése és finom tónusai, meleg árnyékai ar- 
titiztikusan olvadnak egybe a ke pék kiegyen­
súlyozott konstrukciójával. A neoimpresszio- 
uizmus liatármesgyéit megközelítő temperái­
ban friss, élettől lüktető levegő vibrál. Kitti, 
nőek a strandolókról készített váztatszerűsé-

Közgazdasági hírek
(Bukarest.) Pénteken írták alá az uj ke­

reskedelmi egyezményt Románia és Spanyol- 
ország között.

(Bukarest.) Az ország minden részéből 
befutott jelentések szerint a szőlők igen sok 
helyen fedetlenül maradtak a beállott fagy 
miatt. A borárak egyre emelkednek. Főként a 
jobb minőségű óboruk iránt mutatkozik ioko- 
zotfcabb kereslet.

(Budapest.) Magyarország külkereskedel­
mi mérlege 75 millió pengővel javult az 1933-ik 
év folyamán. Az ország búzakivitele szeren­
csés kézzel megkötött kereskedelmi szerződé­
sek következtében a tavalyinak tizenegyszere­
sére emelkedett.

(Bulcarest.) Az értéktőzsde az ünnepek 
miatt december 23-tól december 28-ig szüne­
tet tart.

(Washington.) Pénzügyi körökben elter­
jedt hírek szerint eddig még le nem leplezett 
titkos éré .'kéltség nagy aranyspekulációt foly­
ni Anglia és A Tik a k'r'öft, az RcvesOR Ál­
lamok pénzügyi érdekeinek rovására. Az ügy­
ben szigorú vizsgálat indult.

Budapest. A kormány gyapjubevásárlási 
és értékesítési központ létesítésének gondola­
tával foglalkozik. A gyapjukereskedelem ma­
gánvállalatai élénken tiltakoznak a központo­
sító terv ellen.

(Becs.) Az Osztrák Nemzeti Bank az érc- 
készletbe beszámítható devizáit 19 millió schil­
ling értékben aranyra cserélte át, úgyhogy 
a schilling fedezetéül már kizárólag arany fog

vekben frappáns temperái s néhány nagyon 
szép, hangulatos, finom délutáni tájképe poe- 
zisre hajló lelkét tükrözik vissza.

Mindössze húszegynéhány képet ho­
zott haza kolozsvári nagysikerű kiállítása 
után Fekete Károly s képei a Fészek klub 
világos, teljesen modern interieurjében nagy­
szerűen érvényesülnek.

Fekete képeinek a technikai készségen kí­
vül legfőbb értékük az, hogy meleg szív és 
érző lélek érzik rajtuk. Bizonyos, hogy ez a 
művész nem fog megállni a tá’v'"'ir,'r‘5=nél: hi­
tének tisztasága, érzéseinek őszintesége ko­
moly kompozíciókra predesztinálják. Az ér- 
mihá ly falvai r. kát. templom freskói mutat­
ják, hogy már is produkált olyan nagyszabá­
sú munkát, amit a mai, úgynevezett modern 
művészet korában csak kevesen.

(Kolozsvár.) Lepcdatu miniszter előtt a 
kolozsvári ipartestület nagygyűlésén megje­
lent kis- és kézmű iparosok a kézműves ka­
mara létesítésének szükségességét hangsúlyoz­
ták. A miniszter a mozgalom támogatását ki­
látásba helyezte.

(Párizs.) A francia kincstári bonnok le­
jegyzését 1775 millió ívanknyi teljes ered­
ménnyel befejezték.

(Bukarest.) A váltóóvások szama hónap- 
rol-hónapra csökken. A jelenség oka a hitel­
élet teljes stagnálása.

(Budapest.) A felsőház megszavazta a gaz- 
daadóssűgek rendezéséről szóló s a képviselő­
ház által már elfogadott törvényt.

(Washington.) D. Douglas költségvetés- 
íj gyi igazgató bemutatta fíooseivcll elnöknek 
i(i2 Egyesült Államok 1931—35. évre szóló 
•költs 'eveté d előirányzatát. A tervezet szerint 
a kiadások 2UU millió dollárt tesznek ki. a 
jövedelmek pedig 3550 millióra rúgnak, 
amely utóbbi összegből kb. egymilüard dol­
lárt a nemzeti adós vágok csökkentés re for­
dítanak. Az állaniháztarl í dán élni delével, 
sőt európai értelemben veti gyakorlati kivite­
lezés- vei is. mindenesetre ellentétben ál!, hogy 
a kiadásokkal szemben ilyen jelentős összegű 
bev„telt állítsanak be az állami költségvetésbe.

(Nagyvárad.) A határváros szarvasmarha- 
kivitele" vgyre c.ökkcn. Jelenleg nagyváradról 
hetenként' alig indul valamelyes szállítmány 
,-i külföldre, inig hajdan v«) darab hízott eld- 
naarlia volt a heti átlag.

szolgálni.
Temesvár. Temesvár város vezetősége é-s 

a p-kszakcsoport között ádáz harc dúl a ké­
ny árú rak miatt. A varos vezetősége a kenyér­
árak leszállítását követelte azzal, hogy ellen­
kező cselben a kormánytól a maximálás beve­
zetését kéri. Tulajdonkeppen egy loics diffe­
renciáról van szó. A fekete kenyér hat, a fél­
barna nyolc, a fehér kenyér kilenc leibe kerül. 
A város követeli, hogy a félbarnát, hét leire 
szállítsák le. A pékek ezzel szemben azt, vi­
tatják, hogy az egy leios differencia egzisz­
tenciájukban ingatja meg őket. Ugyanis fél­
barna kenyérben van legnagyobb forgalmuk 
s az nekik is, az ő kalkulációjuk szerint, 7.IS 
leibe kerül. Ha a város belemegy a nyolc leies 
árba, úgy inkább a szegényem berek kenyerét, 
a feketét, amely ugyan az ő kalkulációjuk 
szerint ü 04 leibe kerül, ötöd fél leiért adják. 
A |x kszakcsoport gyűlést, tartott, amelyen el­
keseredett, kifakadnunk hangzottak el:

— Választási kenyér kell, a mi bőrünkön 
— mondotta például az egyik pékmester, má­
sok meg így fakadtak ki: — Tizenöt po!vár- 
mester voh eddig s mind így csinálta, mind 
Így kezdte!

Az időközi bizottság vezetője előtt pedig 
az egyik pékmester könnyes szemmel magya­
rázta. hogy ha megszakad is, nc-m tud zöld­
ágra vergődni és sajgó szívvel kell lássa, hogy 
feles-go. aki különben tisztnek a leánya, qnar 
ojv rendes cipővel sem rendelkezik. X dolgot 
valószínűleg próbáé üt«'- fogja eldönteni, ame­
lyet különben a pékek hoztok javaslatba.

Ezért külön is felhívjuk a közönség fi­
gyelmét Fekete kiállítására, amely délelőtt 10 
órától megtekinthető a Rimanóczy szálló épü­
letében lévő klubhelyiségben. A belépés díjta­
lan. Bizonyos, hogy műértőink sok gyönyörű­
séget találnak Fekete új festményeiben. (h.)

Gyárváros, Hold-utca 4. Telefon 2-4\

? TURNÁTORIE 1 
I DE CLOPCTE 1 
GLOCKENGIESEEREt
HARANÜÖNTCOE
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Czuczor Gergely születése
1800 I Vörösmartyval egy évben és egy 

hónapban születeti. Mindössze ti­
zenhat nappal fiatalabb, mint 

_ nagynevü költőtársa. .lómódú 
lóldtnüveTek voltak a szülei, akik az eszes fiúi 
Lav gonddal neveltették, de nem akartak úgy- 
Jrezrli ..Írástudót“ faragtatni belőle, jobban 
verettek volna, ha megmarad ő is a föld egy­
terű, de Mivolt művelőjének. Azonban Czu- 
enr Gergely már gyermekkorában elvágyott 
a faluból. Végigjárta az iskolákat és — pap 
lett belőle. De nemcsak a szószékről, hanem az 
irodalom magas ormairól is tanította, nevelte 

névét. amelyből való származását sohasem 
mad<a meg. Lírájának is legéftékesebb ter­
mékei azok, amelyek a nép nyelvén, népdalok­
ban'szólnak a telkekhez. E költeményeivel 
megelőzte Petőfit is. Kisfaludy Károly köveiül 
he- tartozott Czuczor is. Az Aurora-kör tagjai 
között senki sem volt inkább hívatva a népies 
költészet művelésére, mint éppen Czuczor, 
akiből, mint a jobbágyszülök gyermekéből, a 
latin iskola, a szerzetesi étet és a század első 
nemedének tanult költészete sem tudta kiír­
om a népmesék és dalok emlékét. Czuczor so­
hasem hallgatott a romantikus iskola elméle­
teié de annál inkább származására es szive 
hajiamára. 0 írta meg a magyar költészet 
egyik nmeket: „A falusi kislány Pesten 
rímmel, amelyben a humor es a hajós naiv- 
mg agyú’vek költői szépséggel. Izig-veng 
magyar telkéért, gondolataiért irigyel be vádol­
tál és sok üldöztetést kellett, szenvednie Sike­
rült azonban tisztáznia magát s 1844-ban el- 
védte Un a Magyar Tudományos Akadémia 
megbízásából a Magyar Szó szerkesztősét is 
A szabadságharc után híres Riadója miatt 
biliönbe, Kufstein várába zártak es csa.t
evek múlva szabadult. Egyik legnagyobb és 
legszebb nőd almi sikerét Bolond című költe­
ményével aratta. 1S66-ban a koleravesznek lett 
éldozatn hatvanhat éves korában.

Időjárás. A budapesti Meteorológiai Intézet 
jelentése szerint a következő 24 Ólára \ái in o 
időjárás: Európa szerte szeles, csapadékos ülő. 
Szombat reggel Nagyváradon enyhülés állott be, 
délfelé gyenge havazással.

A Nagyváradi Szigligeti Társaság karácsony 
másodnapján délután 5 órakor a Katolikus Kor- 
ben nagy ünnepi estélyt tart. Műveikből e a 
nak: Horde Mária, Tabéry Géza, Horváth Ár­
pád né, Sárközy Gerő, Csűrös Emilia, r 
liela és még többen. A részletes műsort hétfon 
közli k

A világ legnagyobb áldoztatókelyhe. Rómából 
jól »mik: Classe püspök Belga-Kongó Kabgayi 
nevű helységének főpásztora rendkívül nagy ci 
E'i'inmnt csináltatott Lüttichbcn. Az új é= 
viiií terület számára készült kehely átmérnie 
' ntiméter, mélysége 30 centiméter, 10.000 ostya 
W el benne. A püspök missziós területén a 

iiplotnok roppant nagy távolságra vannak op\ 
kistél s a bennszülöttek messze vidékről sok- 

'■ren gyűlnek össze, hogy magukhoz vég} . ® 
szent, testét. Kabgayibnn ez év husv jn 

*00 ember áldozott meg s százak mnr.u a ’ 
"iitáUlozis nélkül. A papság fonott, kosarai a 

'"■élt ki vászonkend övei s ezek beívelte.'■
:| ciboriumot. A hatalmas kelvhet ezü-lpaptr 

veggydjtemények árából fizette ki - ,l 
lU-.poW

László Árpád marosvásárhelyl zenetanár 
nyerte meg a berlini nemzetközi pályázatot. Ma
rosvásárhely. Saját tud. A berlini zongoramű- 
szerzők nemzetközi pályázatáti — amint azt egy 
Marosvásárhelyre érkezett hivatalos értesítés 
közli — az első dijat László Árpád marusvásár 
hefyi zenetanár, zongoraművész „Consolacio“ cí­
mű zongorára irt szerzeményének ítélték. László 
Árpád díjnyertes zongoraművét a berlini rádió 
ban fogják először ismertetni.

* A lötlsztelendő papság szíves figyelmét
a közelgő karácsonyi és gyertyaszentelő ünne­
pek alkalmából a templomi gyertyaszükséglet 
beszerzése végett, külön keretes hirdetésünktől 
függetlenül, ezúton is felhívjuk Pongrácz István 
utóda viaszgyertya öntődére, Nagyvárad, Strada 
Alexandri 52., tulajdonosa Zrlányi Gyula, amely­
nek gyártmányai minőség tekintetében elsórnn- 
guak. Vidéki megbízások gyorsan és pontosan 
teljesittetnek.

Zendülés a konstanzal fogolytábor vasgárdis- 
tál között. Bukarest. Saját tud. A konstanzal 
koncentrációs táborba gyűjtött vasgárdisták fel 
lázadtak és rombolni kezdték a berendezést A 
hatóságok rövid idő alatt elfojtották a zendülést 
és a letarttóztatottakat szigorú felügyelettel a 
konstanzal központi börtönbe szállították. A zen 
dülés két értelmi szerzőjét pedig a jilavai fegy- 
házba küldték át

* Aranyérnél és az evvel járó bél 
dugulás, repedés, kelés, gyakori vizelési 
inger, derékfájás, mell szorulás, szívdobo­
gás és szédülési rohamoknál a természe­
tes „Ferenc József“ keserűvíz használata 
kellemes megkönnyebbülést eredményez.

Uj alkotmány Lengyelországban. Varsóból 
jelentik: A Pilsudszky pártcsoport hozzájárult az 
alkotmánymódositó törvényttervezetbez, amely­
nek legfőbb pontja az elnöki jogkör kiterjesztése. 
Az elnököt a jövőben nem nemzeti tanács, ha­
nem 80 clktor választja. A szejm számára to 
vábbra is megmarad a titkos szavazás A szená­
tus tagjainak esyharmad részét az államelnök 
nevezi ki, kétharmadát pedig külön e célra ki­
rendelt elektorok választják.

MINDENFÉLE EGYHÁZI SZEREK 
ÉS TÁRGYAK,

továbbá rozsafüzérek, szenteltviztar- 
tók, szentképek, szobrok, egyházi­
ruhák, lobogok stb. Kaphatók Romá­

niában nagyban és kicsinyben
A. ANCA egyháziszerek kereskedésében, 

Cluj, Str. Regina Maria No. 43.

Halál a részeg sofőrökre. Leningrádban az 
utolsó hónapokban egyre több halálos kimenete­
lű közlekedési baleset történt, amelyekről kidé- 
rült, hogy a járművezetők részegsége okozta. 
Négv hónap alatt 5023 baleset történt, amely 174 
halálos és 2470 súlyosan sebesült áldozatot köve 
telt Az államügyészség szigorú rendelete értel­
mében január elsejétől kezdve halálbüntetés vár 
a leningrádi sofőrökre, ha részegen ülnek a vo 
lánhoz.

Argentina legyőzte Uruguayi. Montevideo! 
jelentik- A két ősrivális összecsapását hatalmas 
érdeklődés kísérte. A világbajnok Uruguay ezút­
tal már harmadszor szenvedett vereséget Argen­
tínától, ezúttal 1:0 arányban.

Zürichi zárlat. Párizs 20.24 fél, London 16.90, 
Newyork 3:30, Brüsszel 71.80, _MiIán» 27.15. Mad- 
rid 42 22 fél, Amszterdam 20t.<o, Berlin U3.d~ fvl, 
Bécs 72.97 (58), Prága 15.33, Varsó 58, Belgrad 700. 
Bukarest 305.

500 LITER VER

totyik naponta tisztulás 

végett a vesén keresztül 

Minden megbetegedését 

annak a fontos szervnek 

idejében kell gyógyítani, 

hogy komolyabb következ­

ni é n y e 11 elháríthassuk. 

Vegyen be idejekorán

TABLETTÁT 
mely a vizeleti szer­
vek teljes tisztulását 

eredményezi. 
Kérdezze meg az orvosát!

SbayerI

Farkasok meg akarták enni a képviselőjétől, 
tét. Bukarest Saját tud. Tighina megye nemzeti 
parasztparti szervezetének feje, Ciobanu pvofesz 
szór csaknem áldozatául esett egy farkasfalka 
támadásának, amely választási propagandául jár 
érte. A Dnye-zter prtjan húzódó országúton ha 
ladt kocsija, amidőn farkasok vették üldözőbe 
Fegyverük nem volt es vad kétsegbeeséssel me­
nekültek. A farkasfalka már-már utolérte őket 
miikor az a mentő gondolatuk tamadt, bőgj 
felgyújtják a választási rop irat okát, amiket ma 
gukkalvittek. A tűz egy ideig tavoltartotla i 
farkasokat a kocsitol, de amikor a kortesek min­
den röpiratukat, sőt ruháikat is elégettek, a 
farkasfalka megtámadta az utasokat. Egy farkat 
mar rávetette magat az egyik lóra, amikor sze 
rencsére egy parasztszán ért oda a községből 
amelynek utasai puskákkal voltak fel fegyver 
kezve. Két farkast lelőttek s mialatt a falka 
ezeket széttépte, a politikusok időt nyertek arra 
hogy elmenekülhessenek.

» Gyomor fájdalmai azonnal enyhít 
néhány csepp valódi „Diana“ sóshorszcsz 
cukorra cseppentve.

FIGYELEM! Egy teljes Prohászlsa- 
sorozat, 15 kötet, díszkiadás, teljesen új 
állapotban igen kedvező áron, esetleg 
részletfizetés melleit is, eladó. Cint a ki­
adóban.

j ERZSÉBET KIRÁLYNÉ SZÁLL.
Budapest IV. Egyetem-utca 5. (A Belváros központjában).

,00 moaern, kényelmes szoba, liftek. Hideg-meleg folyóvíz. Központi 
fűtés Az étterem és hóvehatban minden este »talon zene.

Az Erzsébet-pinccben egyptncér rendszer. - Menu: /.őt? P. |
BÚ IMRE
tulajdonos. ____________ _
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Vasárnap, hétfő

Patt és Paladión holdkórosok
Kétórás kacagás.
jön a Zsaroló.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦a ♦♦♦ ♦ ♦ ♦ ♦<>♦♦•>♦♦♦♦♦♦
A Katolikus Munkásszövetség a munkanél­

küliekért. Temesvár. Saját tud. Arra a hírre, 
hogy a kormány Temesvár munkanélküliéi szá­
mára mindössze százezer leit tartott fenn, a Ka­
tolikus Munkásszövetség népes küldöttsége ke­
reste fel Coman Ágoston tanárt, a városi időközi 
bizottság elnökét. A munkanélküliek élén P. 
László szálvatoriámiB szerzetes vázolta markáns 
vonásokkal azt a nagy nyomort, amelyben a 
munkanélküliek tengődnek, mégis ml sem tör­
ténik az érdekükben. Beszéde közben nem egy 
munkanélküli könnyezett Kérte a polgármestert, 
hogy illetékes helyen haladéktalanul tegyen lé­
péseket, hogy a munkanélküli segélyezés problé­
mája megoldáshoz jusson Temesváron, mert a 
jelenlegi helyzet, hogy t. 1. mindössze a népkony­
hák működnek, semmiképpen sem kielégítő. Az 
emberek arra sem képesek, hogy apró kiadáso­
kat eszközöljenek, vagy reggelire vegyenek ma­
gúknak valamit. A polgármester kijelentette, 
hogy maga is szegény diák volt és nagyon is 
tudja, mi a szegényszég. Okvetlenül intézkedik, 
hogy minden munkanélkülinek elsősorban meg­
legyen a szükséges élelme, azután pedig hogy 
tűzifát kapjon, sőt pénzbeli segélyt is. Nem 
akarja, hogy egynek is keserves karácsonya 

legyen.

A közeledő karácsonyi ünnepekre al­
kalmas ajándékok óriási választékban 

legolcsóbban kaphatók :
Farkas István

Apolló66- drogériájában
Oradea, Bui. Reg. Ferdinand 7. |

Rablógyilkosság az ókirályságban. Bukarest. 
Saját tud. Brailának Édes-tó nevű negyedében 
lakott évek óta egy 70 év körüli öregember, Ta- 
nase Sarbu, akit mindenki jómódúnak ismert. 
Az öreg mintegy három hete nem adott életjelt 
magáról, azért a szomszédok jelentést tettek a 
hatóságoknak. A rendőrség feltörte lakása ajta­
ját és az egyik szobának padlóján holtan talál­
ták Tana se Sár but, A vizsgálat megállapította, 
hogy megölték es kirabolták, mar körülbelül 20 
nappal ezelőtt. Holtteste mar oszlásnak is in­
dult.

Meghalt egy venyige ütéstől, mert vékony 
volt a koponyacsontja. Égi István borlafalm 
‘Szatírái’- megye fiatal legény l’.geli Máriának 
udvarolt, akivel ez óv májusában egy vasárnap 
este kintültek a. kapuelőtti lócán. Az idillikus 
jelenetet mcgsokalta Dicig Lőrinc nevű sváb le­
gény, aki hátulról odalopakodva, a leányt meg­
csókolta. l-.geli Mária felháborodva ugrott fel, 
beszaladt az udvarukba és magával hívta Égi 
Istvánt is. Iliéig Lőrinc megleste, amig a legény 
kijött a házból és egy deszkndarabhal kétszer 
fejhesujtotta. Égi István védekezésül kirántott 
a fonott kerítésből egy venyige ágat és kétszer 
támadójának feiern ütött vele. í zzel a verekedés 
véget is ért. mert a falusi legények szétválasz­
tottak őket. Dicig is hazament s még aznap el­
végezte a gazdaság körüli dolgát. Másnap azon­
ban hirtelen összeesett és két óra múlva meg­
halt. ,\ szatmári törvényszék halált okozó sú­
lyos testi sértés miatt nyolchónapi és hdsz.napl 
elzárásra Ítélte Égi Istvánt. A boncolás megáll a 
jutotta, hogy az ütésnek azért lett halálos követ­
kezménye, mert Dicig természetellenesen vékony 
koponvacsontja csak egy milliméter vastagságú 
volt. Normális koponyacsontnál nyolcnapon be­
lül gyógyuló sérülést idézett volna csak Égi 
István ütése. A nagyváradi ítélőtábla a törvény­
szék ítéletét leszállította öt hónapra és betudta a 
viz.-gáluti fogságban eltöltött két hónapot és ti 
zenöt napot. Az Ítélet jogerős.

Erüetv Lapok ll. évf. 2S5. sz. — Vasárnap, 1933. december ti.
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Közvetlen közlekedés Temesvár és Belgrád
között Temesvár. Saját tud. A vasút már most 
k’zdte meg előkészületeit az új menetrend elő­
készítésére, amely májusban fog életbelépni. Az 
előkészületek szempontjából legfontosabb a nem­
zetközi vonatok menetrendjének megállapítása. 
Ehhez, mint valami alapvázhoz, igazodik majd a 
többi vonat forgalma. Temesváron az uj menot- 
onddel kapcsolatban jugoszláv—román nemzet­

közi vasúti konferenciát tartottak. A jugoszláv 
vasutak részéről az a kívánság merült fel, hogy 
közvetlen közlekedést létesítsenek Temesvár és 
Belgrád között. Ezt úgy gondolják megvalósít­
hatónak, hogy Temesvár—Versec—Pancsova di­
rekt vonatot vezessenek be s ennek azonnali 
gőzhajócsntinkozása volna a Dunán Belgrádira. 
Úgyhogy az utasok gőzhr.jóra való átszállás 
mellett a legrövidebb idő alatt érhetnék el Belg- 
rádot. Hasonló vasúti konferencia lesz, mint ér­
tesülünk, Aradon, mégpedig január 25-én a MÁV 
megbízóttaival, amikoris mindazon vonatok me­
netrendjét állapítják meg, amelyek magyar és 
román területen egyaránt közlekednek,
iiiHiiiininmninnummniinmiiminmn.muiniiinnniiiHUiiimnuiinnimin

Elsőrendű beszerzési forrás]
Mindennemű művészi kivitelű vallásos 
kegytárgyat: feszületet, szent élt víz tar tő­
le at, szentszobrokat, imakönyveket, szent­
képeket, érmeket, rozsafüzértok akat, 
ilvasókat kézi láncfüzessel, emlék 
tárgyakat és más kegytárgyakat a leg­
olcsóbb gyári áron készít és szállít

ZSIDEK J. kegytárgy-gyára MAR1ARADNA.
mu Iliim...... .

Temetkezési Egyletet létesítenek a szilágy­
megyei ügyvédek. Nagykároly. Saját tud. A szi­
lágymegyei ügyvédi Kamara dr Pintea Augusz- 
tin kamarai dekán vezetése alatt tartott közgyű­
lésén kimondotta, hogy szükségesnek látja egy 
olyan temetkezési alap létesítését, amelyből ha­
lál esetén az elhalt családja minimálisan 20.000 
lei gyorssegélyben részesüljön. Hosszas vita után 
arra a megállapodásra jutottak, hogy minden 
egyes kamarai tag havi 50—100 lei tagdíj befize­
tésére van kötelezve, illetve ezen összeg az ügy­
védi törvény biztosította jognál és kötelességnél 
fogva a kamarából való törlés terhe alatt legyen 
befizetendő. Bizottságot küldött ki a gy-.--segély­
alap tervezetének kidolgozására, amelyet a ja­
nuári rendkívüli közgyűlés elé terjesztenek. A 
közgyűlés magáévá tette a nagykárolyi ügyvé­
deknek azt a beadványát, amely az elviselhetet­
lenül magas ügyvédi adókkal és különösen a 
nagy karoly i ügyvedeknek az érmihályfalvai já­
rásbíróság felállitiásával kapcsolatos helyzetével 
foglalkozik. A memorandum 
Antal István nagykárolyi 
hogy azt illetékes helyre

* Bágyadt, levert, dolgozni képtehn 
egyéneknél a természetes „Ferenc Józscí“
kesevűvíz szabaddá teszi a vérkeringést 
és emeli a gondolkodó- és munkaképessé­
get. Beható kórházi kísérletek folyamán 
bebizonyult, hogy a Ferenc József víz 
szellemi munkásoknál, neuraszténiás 
embereknél és betegeskedő asszonyoknál 
rendkívül jótékony hatású gyomor- és 
béltisztító szer.

ötéves életmentő. Egy Linz melletti faluban 
Pichler János ötéves legényke az óvodából haza­
felé tartott négyéves kis játszótársával, Ilarin- 
ger Lujzával. Útközben a gyerekek csúszkálni 
kezdtek a befagyott patakon, de a kislány alatt 
betört a jég. Szegényke nyakig merült a jeges ár­
ba. Minthogy felnőtteknek lehetetlenség volt a 
gyermeket megközelíteni, a kis leányt azt a ve­
szély fenyegette, hogy megfagy. Bátor kW óvó­
dás társa azonban föltalálta magat és egy, az 
árkon átvezető vizvezetékcsőbe kapaszkodva, 
megközelítette társnőjét, okit minden erejének 
megfeszítésével sikerült kihúznia a vízből.

— Szökött fegyenc vagyok. A nagyváradi 
Heyman színkör szombattól mulatja be ezt az 
érdekes, mélyen lekötő remek filmet. Nem min­
dennapi film. A mai társadalom egyik sokat tá­
madott intézményével a középkorból megmaradt 
kényszermunkával foglalkozik. Bemutatja an­

nak igazi arculatát. A háborúból hazatért ka­
landvágyé fiatalembert (Paul Muni) akarata el­
lenére fegyverrel kényszerítik, hogy résztvegyen 
egy rablásban. Menekülés közben elfogják és 10 
évi kényszermunkára ítélik. Szörnyű szenvedé­
seket áll ki, végül azonban sikerül megszöknie. 
Közönséges munkásnak áll be, de szorgalmával 
felküzdi magát a társaság főmérnöki székébe. 
Egy szerelmében csalódott nő elárulja és visz- 
szaviszik a fegyházba. Cikksorozatban támadja 
a mai börtönrendszert, az ügyész azonban azzal 
érvel, hogy éppen az 6 esete a legszebb bizonyí­
téka annak, hogy a fegyliáz megjavítja az embe­
reket és komoly, dolgos tagjai lesznek a társa­
dalomnak. így indul az érdekes darab, amely 
minden fázisában leköti a figyelmet s egyike a 
legsikerültebb társadalmi drámáknak.

A kiadóhivatal üzenetei
Pénzátutalásoknál kérjük postatakarékpénztár! 
csekk-számlánkat igénybe venni. Száma: 80.037.

G. H. Z. Karácsonyi ajándéknak igen alkal 
más, 16—-17 éves fiatal leány részére: Gerely: A 
művelt leány című műve. — Özv. S. E.-né Ipu. 
A küldött összeggel b. előfizetése í. év december 
5-ig rendezve.

elkészítésével dr 
ügyvédet bízták meg, 
terjessze fel.

Könnyfakasztó bombák működésben.

L ’x - ||x
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Az amerikai Salisbury ban olyan súlyos törne gzavwrgások történték e*\ népítélt 
fei kapcsolatban, hogy a rendőrség és katona-ni ” kénytelen volt a feldühödött törne 
rét felfűzött szuronyokkal r- könnyfakasztó bombákkal megfékezni. Képünk 
könnyűi.ni-z! , bomba gázát es a menekülő Limese1 mulatja, amely megoslromolta 

fogház&t hogy a rabokat illetve a vádlottakat kihozza és kivégezz«-

\
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Endrei Branifte:

Kibékülés
Fordította: Déváid László

Hagyjad már El íz, ne haragudj!
— Ne szólj hozzám!
_ Tovább akarsz veszekedni?
_ ilyennek ismertelek ... Már csak az 

hiányzók, hogy meg is verj. Te lelketlen!
Az asszony belepirult az utolsó szavukba. 

Felugrott, kisiekit a szobáin)I. Az ajtót dühö­
sen becsapta maga után. hogy a szekrényben 
összerezzenlek a poharuk.

Viktor egy pillanatig mereven ülve ma­
radt a széken. Düheben vére az agyába tolult. 
0!van idegesség fogta el. hogy keze is be lé­
re szkr tett. Erezte, hogy most igazán meg tud­
ná verni felese Igelő feleséget... Ez így megy 
minden nap. Örökös perpatvar. És ő végül 
mindig megbocsát. De ez már igazán sok. 
Lelketlennek mondta. Életét, egészségét áldoz­
za családjáért, nyolcórát dolgozik naponta, 
hogy ne tudják mit jelent a szakadt ruha, szá­
raz kenyér és ezért mi a béta? Az, hogy „lel­
ketlen ember“.

Ugyanazok az üres szavak ma, mint teg­
nap, tegnap, mint a múlt héten. Már elvált 
volna régen, de erezte, hogy nagyon szereti 
mégis ezt az asszonyt... Eleinte nagyon bol­
dogok voltak, majd Eliz, mintha el hidegük 
volna. Akkor született nemsokára a kis Piri, 
aki 1 étkeikét újra összehozta.

Mit csináljon most? Felállt a székről. Egy 
pohár vizet töltött és megitta. Majd vette a 
kalapját és kiindult az utcára. Mintha csodá­
latos álomból ébredt volna fel: sütött a hold 
és fényesen ragyogtak a csillagok. Mikor ki­
lépett az ajtón, úgy gondolta, hogy zuhogó 
esőnek, szélnek, villámoknak kell odakint 
lennie.

Maga sem tudta, merrefelé indult el, csak 
lépegetett navy, kimért léptekkel. Még mindig 
maga előtt látta az egész jelenetet és fülébe 
csengtek a sértő szavak.

-— El fogok válni — határozta el — és 
egyedüli fogok élni csendesen, békességben, 
egy kis bútorozott szobáiban, amely csak az 
enyém lesz, az én otthonom. Nem hallok több 
veszekedést és hogy: az övé minden s én csak 
szegemy tisztviselő vagyok, aki befészkeltem 
magam a gazdag kereskedő örökségébe... ö 
pedig egyedül fog maradni. Legalább meg­
látja. ki és mi voltain én. milyen lesz az élete 
nélkülem. Akkor majd szaladna utánam.

Hirtelen elhallgatott. De hátha fog találni 
egy másik férjet helyette? Egy idegen ember 
kerül majd mellé, aki megölelheti, megcsó­
kolhatja.

— Nem bánom, — kapta fel dacosan a 
fejét. Én külön ólok és azt tehet, amit akar.

Egy újabb jelenetet látott maga előtt, 
Eliz! átölelve tartotta egy ismeretlen férfi. 
Keze beletúrt felesége huíiá.mos barna hajába, 
ajkát csókra tartotta.

— Nem, ezt mégsem bírom —• kiáltott fel
d(i hősen.

— Vigyázzon, nem lát a szemétőlI — éb­
reszd !le fel egy testes asszonyság kiabálása.

Bocsánat — heberte és szégyenkezve 
sietett tovább.

Hol is maradt abba a gondoláin? Ne>m. 
nem fog elválni, csak azért sem!

Kiért, a körútra. Az autók gyorsan suhan­
tuk az úton, az. emberek mcg-meglökdöslék.

Karácsonyi és újévi ajándékul
vegyen oiaszteleki HÓrkdZ sorsjegyet

Ára: 25 Isi.
F(»nypreinén.v 100.000 lei.

Hitzus VJ3 4 iebtuár ÍO.
Kapható az Erdélyi Lapok kiadóhivatalában.
Föeiárusito Unit. Ndkszö vétsége, Odorhciu Str.
Pr, Elisabeta 51. Sorsjegy ára és 7,— lei portó-
koitség előzetes beküldése mellett bárki kap­
hat. Kísérelje meg szerencséjét a nemes cél 

érdekében is.

-ydlU

Oradean kapitale

GYARMATI
illatszertár'oan.
B-dul Regele Ferdinand 3.

Megérkezett 
a LADY kölniviz­
évé 1934-es
kreációja az EAUÖE COLOGNE

Az egyik nyári kertből halk. könnyű melódiák 
szűrődtek fel. Megismerte Offenbach barc-aról­
lá ját s játszották a Hoffmann meséiből is. 
Csöndesen dúdolta magában a dallamokat.

— Mindenki boldog, csak én vagyok sze­
rencsétlen — szakadt fel hirtelen a melléből a 
sóhaj.

Úgy érezte magát, hogy olyan jól ki tud­
ná sírni bánatát. De sírni nem férfias dolog, 
azért sem!

Visszakanyarodott a mellékutcát^. Oly

December
Bámulj a lámpalángba 
Havas decemberéjjel 
És fázó, gyenge tested 
Cipeld a kályha mellé, 
hallgasd a. zümmögéséi 
Halódó, vén legyeknek 
És szürcsölgesd az élet 
Párás aranyteáját.
Füstölj. A fiist szelíd, jó.
A kékes karikákon 
Simul az élet ránca 
S elszállanak fölötted 
Fáradt emlékmadárkák.
Szépek: sikolts utánuk,
Rútak: verjed a melled 
És sírj, ha sírni tudsz még . .
De jaj, egy régi képre 
Se nezz: a. holt apának,
Az eltűnt kedveseknek 
Életlopó szavuk vau.
Hanem, ha szűk odúdban 
Van egy zenélő óra.
Keresd elő a kulcsát..
Hadd szóljon, muzsikáljon 
Egy szebb, egy jobb világról.
Míg csendesen elalszol...

Síimyogh Barnabás.

jól esett az ott vógignyujtózkodó csend. Gon­
dolata továbbra is El izén járt.

_ És Piri? — meredt egy újabb kérdés
elébe. Nem. nem hagyja cl a gyermekét, nél­
küle nem tudna élni. hiszen az a leányka 
egyedüli renn :\v-' go földi életének.

Határozott léptekkel sietett hazafelé. Meg 
fog bocsátani El Íznek, inkább eltűr továbbra 
is mindent, csakhogy velük maradhasson, 
együtt éljenek, hisz-cn olyan kimondhatatla­
nul szereli őket. hoey inkább szivei tépné ki 
3 melléiből, mintsem tőlük elszakadjon.

Már bent volt a szobában. A kis Piri ott 
állt az ajtó melleit. Szemében könnyek ü'! 
amint felnézett.

— Apu ...
— Mi az?
— Anyuka betev 
— Fáj a feje.
— Nagyon sír.

Elfordította a fejét, hogy ne lássa a gyer­
mek könnyes szemeit.

— Hol van?
— A hálószobában.
A leányka megfogta az a.pja kezei:
— Apu ...
—- Tessék?
— Ne haragudjál anyukára, azt mondta 

meghal, ha nem jössz haza.
Boldog öröm árasztotta el.
— Ezt mondta?
— Igen,
— Csak szeret ő is, — suttogta magában 

és csöndesen benyitotta a háló ajtaját.
Eliz az ágyon feküdt. Testét szak gat ott 

sírás rázta.
— Eliz, — szólt halkan.
— Mi az? — kérdezte vissza az asszony.
— Mi bajod van Eliz?
— Fáj a fejem, kérlek hagyj mas-amra.
— Kívánsz valamit?
—- Nem.
— Egy limonádét?
— Nem.
— Vegyél be valami por'.
— Hagyj egyedül.
— Haragszol rám1’
— Nem.
— Én beismerem, hogy hibáztam.
A szobában néma csend ült. Az asszony 

mozdulatlanul feküdt. Az arcát a párnák közé 
rejtette. A férfi lehajtó!t fővel lépett az ásry 
mellé.

Az asszony halkan szólt.
— Gyere csókolj meg.
Gyöngéden ölelte át az asszonyt vi úgy 

csókolta meg az arcát. amelyre könnyes mo­
soly rándult,

— Én voltam a hibás Viktor, csak azt 
akartam, hogy te kérj bocsánatot előbb.

Újra megcsókolták egymást és észre som 
vették, hogy az ajtó nyitásán át két könnye*, 
csillogó gyermekszem leste vósrig kibékülé­
süket.

HEW AN S7ANKUR.

Szökött feivenc 
vagyok ■ ■

Idegfeszitö történet a való életből 
Háromkor olcsó hel'/árakkal!

Vasárnao ít-kor matiné t

Szenvedélyek rabszolgái.
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HÉTKÖZNAPI LEVELEK
Rovatvezető: FLOZNIK GYÖRGY

Egy kisleány karrierje
Kedves Szerkesztő Url 
Alá sem felejtem annak a szende Ids- 

leánynak n: alakját, akit ifjú tanuló koromban 
láttam először: nem tudom hogyan törté it, de 
oly szívesen, áhítatban elmerengve tudtam 
reá nézni. A bányászlakta t eres patakon, s * il­
lő földi templomunkban láttam a kis ártatlant 
s valahányszor a templomba mentein, ő is ott 
volt mindig. Olyan kedvesen térdepelni, olyan 
édesen imádkozni, mint ő, a molnár leányká­
ja (ma is úgy érzem, a mi kis templomunk­
ban senki sem tudott. Nem úgy volt öltözve, 
mini a mi bányászlányaink. Inkiíbb az Alpi 
sek pásztorleánykái járhattak így valamikor, 
talán 7U—SO évvel ezelőtt.

Be sokszor is láttam őt gyermekkorom­
ban ott térdeim Szűz Mária olbírképe előtt.
Jól emlékszem: olvasót is tartott kis ujjai kö­
zött. Lehetett 14 éves. Gömbölyű arcocskynt 
sohasem fordította felém, hanem csak a Szűz 
Anya szeplőtelen képén merengett el méla te­
kintete. Úgy szokott ott álnni, mint egy alá­
zatos szolgálóleány égszinruhás úrnője előtt, 
vállkendő je kedves-szemérmesen zárta el 
vállait és mellét s egy kis színes kendő lej- 
kötőként simult hajára, két sarka jobb fülé­
nél könnyedén csomóba fonódva., nyílt, tiszta 
homlokán kikandikáltak kettéválasztott >aj 
fürtjei, alattuk nagy, édes szemeiben szerény­
ség és bájos ártatlanság tükrözött.

Évekkel később, hogy elkerültem, hazul­
ról s szülőföldem falusi harangjai helyett az 
Örök Város harangzenéje verte fel lelkemben 
ti gyermekkor alvó emlékeit, boUlog meglepe­
tésemre újra találkoztam vele: egyszer éppen 
a Vatikán kertjében, egy művészi grotláruil, 
ahova boldog emlékű X. Pius pápa is legszí­
vesebben szokott sétálni és imádkozni jánú 
S a grotta árnyai közt megpihenniRáismer­
tem az én kis leányomra kendőjéről, kis sal­
járól, "kandikáló hajfürtjéről, imádságos szép 
szeméről; az olvasó is kezében volt most is, 
csak tahin szebb és drágább fajta (biztos, hogy 
a Szentatyától kapta).

Kalapot emeltem, mint régi kedves isme­
rősnek illik. Aztán hazamentem. De a molnár 
leánya tovább is érdekelt. Hogyne, amikor 
szülőföldem kis temploma s a Vatikán bűvös 
kertje egyformán otthonai

Egyszer azt olvastam róla, hogy valaki­
hez, aki öt elragadtatással nézte, szerényen így 
szólott:

_ Mit szoktak csinálni a seprűvel?
— Érdekes kérdés! Hát sepernek vch\ 

volt a válasz.
— És azután?
— Visszateszik a helyére.
— És hol van a helye?
_ Hal a sarokban, az ajtó mögött
— No lássa, ez vagyok én, ez az én törté­

netem. — felelte b ímulójának az én kis szen­
tem.

De most aztán, kedves Szerkesztő ur, higy- 
je el. kérem szépen azt is, ami ezután jön (Is­
ten látja lelkem, hogy igazai mondok). Arról 
van szó, hogy ez a szende kis pás toréit a soha­
sem került elhasznált seprűként az ajtó mögé. 
hanem olyan megtiszteltetés érte a napokban, 
amilyenről mesebeli királyleányok sem álmod­
hatnak.

A világ legridegebb s legkomolyabb na­
pilapja, az „üssermtore Romano" hatalmas 
tudósításokban számol be arról, hogy a mol­
nár leánykájának a tiszteletére, ünneplésre s 
káprázatos dicsőségének látására a múlt pén­
teken {1933 december 8-án i egy egész világ se­
regien össze Rómába. A gyöngébbek kedvéért 
ismétlem, hogy ugyanarról a leánykáról van 
szó, akinek szende alakját a rcrcspataki temp­
lomban láttam először es feledhetetlenül, kis- 
diákkoromban.

A világ legnagyobb templomába, n '•zent 
Péter bazilikába — az egyszerű kis Falusi

leányka, tiszteletére — gyülekeztek a szerzete­
sek, papok ezrei, bíborosok, pátriárkák, érse­
kek s több mint 80 püspök (köztük a mi püs­
pökeink is) s a földkerekség egész hivatalos 
világának képviselete: szászországi Frigyes 
herceg, Chigi herceg a Maita.lovayezred nagy­
mesterei; a pápa rokonsága; Belgium, Olasz­
ország, Argentina, Columbia, Franciaország, 
Chile nagykövetei; Nikaragua, Bajorország, S. 
Marino, Jugoszlávia, Magyarország, Csehszlo­
vákia, Ausztria,19Portugál, Honduras, Vene­
zuela, S. Domingo, Malta, Liberia, Románia, 
Anglia meghatalmazott miniszterei; Spanyol- 
orsuíg, Litvánia, Peru, Írország, Lengyelor­
szág szentszéki ügyvivői; s az előkelő képvise­
leteken kívül már korán reggeltől bennszoron­
gott Szent Péter sírja körül 50 ezer főnyi nép­
tömeg, hogy lássa a mi leánykánk ékes hímzé­
sű zászlóit s tanúja legyen annak a dicsőség­
nek, amelynek részesévé tenndi öt a hatalma­
san hullámzó néplömeg óvációi között bevo­
nuló pápa. ,

A dolog így történt. Mindenki térdel. Az­
tán következnek ünnepi percek:

_ lám surgite ornnes: most keljetek föl

Uj amerikai sztratoszícra-repülő.
Ridge amerikai sztratoszféra-kutató az 
amerikai újságok közleményei szerint a 
napokban felszáll a sztratoszférába, még­
pedig az eddigi kísérletektől eltérően nyi­
tott "ballonnal és ejtőernyővel fog leeresz­
kedni a sztratoszférából. Hocy utjának 
célja komoly tudományos kutatás, vagy 
csak rekordbajtiászás, még nem lehet tudni.

■■■■lillii

Pongrátz István utóda
templomi viaszgyerlya öntödéje

Nagyvárad, Str. Alexandri No. 52.
Alapítva 1885. évben.

Templomi viaszgyeriya készítményeit 
ajánlia a Főtisztelendő papság szives 
figyelmébe. Postai megrendelések pon­
tosan eszközöltetnek előnyös és jutá­

nyos árak mellett.

mindnyájan, — hangzik a fejedelmi Rrévék 
titkárának szava.

_ Péter utóda fog most szólani: szavát
tisztelettel hallgassátok („Eius oraculum ve- 
nerabundi auditote.“)

S Péter utódának, XI. Fiúsnak szólásra
nyílnak ajkai:

_ A szent és osztatlan Szentháromság di­
csőségére, a keresztény katolikus hit felma- 
gasztalására, a mi Urunk Jézus Krisztus, Szent 
Péter és Pál apostolok tekintélyével és a Mi 
tekintélyünkkel, előzetes érett, megfontolás 
s az isteni segítség többszöri leesdése után s 
tisztelendő Testvéreinknek: a római Szent- 
egyház bíborosainak és a földkerekség pál- 
rtárkódnak, érsekeinek és püspökeinek javas­
latára boldog Mária Berruirdát szentnek nyil­
vánítjuk s a szentek névsorába iktatjuk s el­
rendeljük, hogy emlékét a egész egyházban 
minden évben, születése napján, vagyis áp­
rilis 16-án, a Szent Szűzele között kall buzgó 
áhítattal megünnepelni.

Ezután jött aspápai mise, a szimbólumok: 
kenyér, gerlicék, galambok, aranykalitkában 
röpködő madárkák felajánlása, a pápai ritua­
le szerint a négyszeres úrfelmutatás, amely 
miatt megszólallak Michelangelo égboltszerű 
kupolájából égi harsona módjára a csengő
hangú ezüst trombiták.

*

Láttunk nuir mi magunk körül trónokat 
összedűlni, láttunk császári koronákat porba 
kiülni, birodalmakat eltűnni, láttunk harci di­
csőséget megbicsaklani. Most a december 
8-iki szenttéavatás kedves alkalmul kínálko­
zott nekem arra, hogy rámutassak a kis Mária 
Bemard a karrierére, mert ime, egy újabb bi­
zonyíték ez arra, hogy a lélek és örök élet táv­
lataiban az imádságos, alázatos lelkű lourdesi 
Bernadetták, akikhez szerénységet, tanulni még 
az illatos ibolya is iskolába járhat, ragadják el 
a gőgösök elöl a győzelem pálmáját.

Szerkesztő úr, tán el is felejtettem mon­
dani, hogy az az imádkozó kisleány, akinek 
bájos alakját szülőföldem templomában s a 
Vatikán kertjében láttam, egy szobor volt, a 
lourdesi Mária-oltár előtt.

Te kis drága Bernadctta — most Széni 
Mária Bernarda, — gyermekkori kis szentem, 
könyörögj érettem!

Szerkesztő urat lelkesen köszönti a
FENTIRE.
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„Anyukám,
te nyers lóhást ettél, 
és vért ittál... !s‘

Valamelyik bukaresti román Lapban, talán 
a euren tu than olvastam nemrég a nemzeti 
lájcialom felhördülését amiatt, hogy a román­
ul a v var házasságok, akkor is, ha a nő magyar,
* rámán fői elmagyarosodisához vezetnek; a 
családban a magyar lesz az uralkodó nyelv és 
a gyermekek hamarabb és jobban megtanul­
ják a magyar nyelvet, mint a románt.

Sajnos, kétségbe kell vonnunk, hogy a 
magvar asszony ilyen elhatározó hatással tud­
na lenni román térje oldalán a családja nem­
ied éleiére. A legtöbb esetben a magyar nő 
gyorsan alkalmaakocluk ahhoz a környezethez, 
amelybe román férje állásánál fogva került.
\ nyelvet jól megtanulja, hamar beleilleszke­
dik férje kollégáinak társas körébe, s minél 
magasabb társadalmi osztály képviselői között 
szerez új j»barátokat, jóismerősöket, annál ke­
vesebb honvággyal gondol vissza korábbi, 
magyar sorsára, amely igen sokszor szőkébb 
körben, s az előkelőség alacsonyabb színvona­
lán mozgott, mint a karrier létra fokain boldog 
sietséggel emelkedő román katonatiszt, vagy 
hivatalnok feleségének élete. És ha meg is 
tanítják gyermekeiket arra a nyelvre, amit ők 
örököltek szüleiktől, talán csak azért, mert az 
első időben nem rendelkeznek még a román 
gyermeknyelv szókincsével — később egyre 
jobban lért hódit a családban $ a kicsinyekkel 
való érintkezésben is az apa nyelve, aminek 
egyeduralmát aztán végképpen biztosítja az 
állami iskola.

De a nyelven kívül a művelődésnek egyéb 
elemeit, is magukkal hozzák ezek a gyermekek 
az állami iskolából, amelyek megdöbbentik 
néha a legalkalmazkodóbb feleséget, illetve 
anyát is és mélyen gondolkozóba ejtik egyre 
halványodó magyarságuk problémái felöl.

íme egy példa a sok közül.
Egy nagyváradi táblabiró fiatal, igen mű­

velt és elevenszellemű feleségével utaztam a 
napokban a bukarest—nagyváradi gyorson. 
Büszkén hangoztatta, hogy magyar asszony és 
hogy jómódú határvidéki magyar gazdaszülők 
gyermeke.

De a vasúti fülke unaloműző vitája során 
nem csinált titkot magyar úti társai előtt abból, 
hogy rúg magáévá tette a győztes és többség i 
román gondolatot, az ál lám fenn tar tó nép fel­
tétlen művelődési, gazdasági és politikai ural­
mának eszméjét, még periig a nemzeti és ha­
talmi türelmetlenségnek abban a formájában,

x. P1US pápa: «Ne akármit imád­
kozzatok a szentmise alatt, hanem 
imádkozzátok a misét.»

fjggST A vasárnapi misére menüink

iiSEFÜZiíTTEL
Megjelenik minden vasár- és ün­
nepnapon. Ara csak 2 lei. Kapható 
a templomok előtt és a kiadóhiva­
talban Budapest VII. Rákóczi- 
út 36. IV. em. 5. Előfizetési ár 
egész évre 150 lei. Pénzküldemé- 
nyeK az «Erdélyi Lapok» kiadó- 
hivatalaba Oradea küldendők. Meg­
rendeléseket csak közvetlen a buda­
pesti kiadóhivatal intéz el.

amellyel csak egészen szélső jobboldali román 
körökben rokonszenveznek. Emellett hangsú­
lyozta, hogy az ő társadalmi körében, amely­
hez igen magas rangú tisztek cs hivatalnokok 
tartoznak, mindenki tiszteletben tartja az o 
magyar voltát s ha valaki, pillanatra, megfe­
ledkeznék erről, kemény leckében részesül. 
Megtörtént, hogy midőn egy estélyén valaki 
ócsárlólag nyilatkozott a magyarokról, a jelen­
levő román előkelőségeié nem kis ámulatára, 
szigorúan rendreutasította:

— Uram, én magyar asszony vagyok, ezt 
én az én házamban nem tűröm.

Igen, ez megtörtént, mesélte. De ennek el­
lenére ilyen kijelentésekre is ragadtatta magát 
magyar vitatársaival szemben:

— Mi értelme van az egész magyar ellen­
zékieskedésnek? Alkalmazkodni kell ahhoz az 
országhoz, amelyben él az ember.

Csodálatos: még ezektől az unalomig le­
csépelt. kopott frázisoktól sem riadt vissza:

— Komán kenyeret eszünk. Aki nem tud­
ja megtanulni az állam nyelvét, akinek nem 
tetszenek az itteni állapotok, az távozzék a,z 
országból.

És nem nagyon akarta megérteni a szülő­
földhöz. a népi kultúrához, a nemzeti külön­
álláshoz, jelleghez való ragaszkodás jogát, tör­
vényét, parancsát.

...Ahogy azonban közeledett a vonat 
Nagyváradhoz, in ár békiilók e n y ebb hangokat 
pengetett... S egyre sűrűbben és egyre több 
melegséggel gondolt nyolcéves kis iskolás 
leányára. És ahogyan a kedves gyermekről 
beszélt, összhasonli Ihatatlan ul rokonszenve­
sebb, kellemesebb volt, mint mikor politizált.

— Jól beszél magyarul is a kislányom ...
— mesélte anyai ellágyulfcsággal. — Megtaní­
tottam. De most állami iskolába jár s újabban 
sokat, beszélünk románul is együtt... Pár hét­
tel ezelőtt feltűnt nekem, hogy a kislányom, 
valahányszor szigorúbb, vagy erélyesebb ma­
gatartást tanúsítok a személyzettel szemben, 
ilyen megjegyzéseket tesz:

— Már megint vad vagy anyuka... Miért 
viselkedel oly vadul, anyuka?...

Eleinte nyelvbotlásnak vagy a kifejezés 
nem szándékolt rossz megválasztásának tulaj­
donítottam ezt, de később rájöttem, hogy a 
kislány tudatosan nevez vadnak, engem ... Rá 
is szóltam:

— Hogy mondhatsz ilyeneket anyukád­
nak?

. De ő nem hátrált meg, hanem kijelentette: 
az iskolában tanulta, hogy a magyarok va­
dak... „Anyuka pedig mindig azt mondja, 
hogy magyar

_ Kicsit megleckézteltcm a kislányomat,
— folytatta elbeszélését a nagyváradi román 
táblabiró felesége — és lenyeltem ezt a borzal­
mas tapasztalatot. Elhatároztam, hogy alka­
lomadtán beszélek a gyermek tanítóival, hogy 
ilyet tanítani a magyarokról nem volna sza­
bad, már csak azért sem. mert a magyar vi­
dékre került román tisztviselők több mint öl­
vén százaléka magyar nőt vett feleségül s így 
ina mar számos olyan gyermek jár állami 
iskolába, akiknek az. édesanyja magyar... És 
hogy néz az. ki, hogy az. iskola éket verjen a 
gyermek és a szülő köze... De meg időm sem 
volt arra. hogy végrehajtsam elhatározásomat, 
mikor — néhány nappal ezelőtt — valami 
rnéff rettenetesebb történt... A kislányom is­
kolából hazajövet alig köszönt nekem... 
Min gyért éreztem, hogy ennek valami külön- 
jeges oka van és t-zinlcg egy könyv olvasásá­
ba mélyed!em cl. de titokban élesen figyeltem 
kislányom minden mozdulatára... Sohase 
felejtem el: Igen. rémült arccal, az izgalomtól 
reszketve settenkedett mellém, s szemében az 
Iriózöt riadt kifejezésével vizsgálódott felém,
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mintha rettenetes titok leple mögé akart volna 
fürkészni, mintha valami iszonyú bűn elköve­
téséért akart volna felelősségre vonni ö, a gyer­
mek, engem, az anyját. Végre megszólalt. A 
hangja akadozott, remegett:

— Anyuka, te nyers lőhust ettél... Te 
vért ittál.!. Te megetted az ellenségeid, szi­
vét ..

Nem is kérdés volt a hanghordozásában, 
hanem vontatott, do határozott állítás; azt 
mondhatnám: vád... Mintha fejbe kólintot­
ták volna. Szólni se tudtam. De a kislányom 
ismételte a vadat, ugyanolyan irtózottal, 
ugyanő! ya n határozót lan.

— Te vért ittál... Te megetted az ellen­
ségeid szivét.

— Miket beszélsz? —- tértem végre ma­
gamhoz. — Honnan veszed ezeket?

A kislányom most. már szó nélkül elő­
vette iskolakönyvét, fellapozta az ősmagyarok­
ról szóló fejezetet, és fölényesen rámutatott....

— Sokáig töprengtem magamban, mit 
tegyek? Mi fontosabb, gondoltam, az iskolai 
nevelés tekintélye, vagy a gyermeki szeretet. 
Mert itt az forgott kockán, hogy tisztelhet-e, 
szerethet-e engem a gyermekem azok után, 
hogy nyers lóhusi ettem és megettem az ellen­
ségeim szivét... Végre így próbáltam ki- 
magyavázkodmi: „Nézd kislányom. Ez először 
is túlzás. A Magyarok nem voltak ilyen ször­
nyű nép a. honfoglalás idejében sem. Másod­
szor pedig, ha igaz is lenne az, amit a. <te, 
könyved ír... az ezer év előtt, volt, amióta, 
minden megváltozott... Harmadszor pedig, 
lm én nyers lóhust ettem és vért ittam és meg­
ettem az ellenségeim szivét, akkor te is meg­
tetted ugyanezt, mert félig magyar vagy 
le is...“

— Ez az utóbbi érv hatott. Nem érthette 
meg ugyan egészen világosan, az élettani tu­
dás alaposságával a vérségi összetétel csodáját, 
de megérezte, hogy félig csakugyan én hozzám, 
az én fajtámhoz tartozik, s így feleannyi köze 
neki is van a nyers lóhushoz, meg a többi 
borzalmakhoz, mint nekem. Ez az első pilla­
natban önmagával szemben is irtózottal töl­
tötte cl, de aztán engedékenyebbé tette velem 
szemben is ...

A nagyváradi úrasszony mindvégig a 
rendkívüli élményre való visszaemlékezés 
hevületével, oly szemléltetően és szivbemazko- 
lóan beszélte el ezt a nem mindennapi esetet, 
hogy c leírás csak halvány képet nyújthat 
arról. S aztán indulatos kifakadásokat fűzött 
az elmondottakhoz, de megbocsátható egy­
oldalúsággal főleg abból a szempontból bírál­
ta ezt az egész ügyet, hogy íme, ilyesmit bele­
írhatnak az állami iskolák tankönyveibe és 
hallatlan dolog, hogy ezzel kiteszik az állami 
hivatalnokok magyar feleségeit, annak a ve­
szélynek, hogy elidegenednek tőlük a gyerme­
keik.

Mindenesetre ez is szempont, még pedig 
nagyon figyelemreméltó szempont. De mi 
még tovább vetjük megbotráokozott tekinte­
tünk sugarát, a mi szomorúságunk fellegc 
nagvobb területeket von árnyékba itt. mi 
többekre gondolunk a jelen állapotok fájdal­
mával és a jövő aggodalmával,.. Mi azokra a 
magyar gyermekekre is gondolunk -— az egé­
szen magyar gyermekekre. — akiket maradék 
nélkül hoznak ellentétbe önmagukkal, szüleik­
kel, fajtájukkal a nyers híbúsélvezós, a vér- 
ivás és az ellenséges szivek elfogyasztásának 
meséi, amelyeket az állami iskolák tankönyvei 
és tanítói tárnak eléjük... És még tovább 
gondolunk: u román gyermekekre Ls. akikbe 
ilyen beállításokkal csepegtetik a fajgyűlölet 
mérgei, ahelyett, hogy minden népnek, ez or­
szág minden nemzetének nagy, emberi meg­
becsülésére oktatnák őket, mert ü megbecsü­
lés nélkül m m lehet békesség e földön az 
emberek között. Jávor Béla.

ELŐFIZETŐINK SZIVES FIGYELMÉBE. 
Tisztelettel felkérjük előfizetőinket, hogy 1933. 
évre esedékes dijaikat még a hó folyamán telje« 
egészé' -m a korábban elmükre megküldött pos­
tautalvány felhasználósával átutalni szívesked­
jenek. Az átutalás postatakarékpénztárt csekk­
számlánk utján Is eszközölhető (szám* 60,037).
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RADIO
fdz órákat közepeurópai idő szerint közöljük).

Vasárnap, december 17.
Bukarest. 10.45 Egyházi zene 11 Szimfonikus 

Ív mezek. 12 Gramofon. 13.15 Könnyű lemezek. 17 
Marcu-zenokar. 10.20 Gramofon. 20 Shilton 1!" 
bért bariton ónoké. 20.20 Hádiuzcnekar. 71.13 Ila 
diózenekar. 22 Vendéglői zeneke.

Budapest. (1.15 Ifirek. 10 Református isten 
tisztelet a Kálvin-téri tcmpiomhűl. Prédikál: Mu­
raköz)- Gyula lelkész. 11 Egyházi nvpenek es 
szentbeszéd a Jézus Szive-templomból. 12.2) Pon­
tos időjelzés, időjárás- és vizállásjclntés. 12.30 
Szöts Ernő emlékezete, halálának évfordulóján.
11 Columbia gramofonlemezek. 1Í. M Hádiúxvóni- 
ka. Elmondja: Papp Jenő. 15 Ur Prack László 
ni. kir. gazdasági akadémiai tanár: A termelés- 
politikai intézkedések ordményei 1933-ban. le.tő 
Budapesti Hangverseny Zenekar. 16.30 \ i el ok i 
színházaink a magyar műveltség szolgálatában. 
Dr Galamb Sándor előadása. 17.30 Igazítás a be­
csület körül. Dallos Sándor elbeszélése. IS Bura 
Sándor es cigányzenekara. 19.30 Sport- és ügető­
versenyeredmények. 19.40 Szinműelőadás a Stú­
dióból. 21.25 Hírek. 21.45 Roósz Emil zenekara.
22.45 Pert is Jenő és cigányzenekara.

Hétfő, december 18.
Bukarest. 12 Gramofon. 13.15 Könnyű leme­

zek. 17 Rádiózenekar. 18.15 Rádiózenekar. 19.20 
Gramofon. 20 A Szarvas-vonósnégyes játéka.
20.45 Secosanu-Humica Sylvia énokol. 21.1) 
Wechsler Ili zongorázik. 22 Rádiónépzcnokara.

Budapest. 6.45 Torna. Utána Gramofonlcmc- 
zck. 9.45 Hírek. 10 Felolvasás. 11.10 Nemczelkázi 
vizjelzőszolgálat. 12 Déli harangszó az egyetemi 
templomból és időjárásjelentés. 12.05 Szcntivá- 
nyiné Bárány Erzsi hegedül, dr Vendellé Boross 
Margit énekel. 12.30 Hírek. 13.15 Pontos időjel­
zés, időjárás- és vízállásjelentés. 13.30 Máudits 
szalonzenekar. 14.40 Hírek, élelmiszerárak, piaci 
árak, árfolyamhirck. 15.30 A rádió diákfélórája: 
Michelangelo Buonarotti. 10 Asszonyok tanács­
adója. 16.-45 Pontos időjelzés, időjárásjclntés, hí­
rek. 18.05 A vitaminok és az élet. Dr Szent- 
györgyi Albert előadása. 18.30 A Budapesti Ko­
rái Kamara Ének- és Zenekar egyházzenei hang­
versenye. 10.25 Az Operaház előadásának ismer­
tetése. 19.30 A tenor. Vigopcra 3 felvonásban. 
21.50 I-iirck, időjárásjelentés. Utána: Perils Pali 
és cigányzenekara a Britannia-szállóból. 23 
r.emann jazz-zcnckar.

Kedd, december 19.
Bukarest, 12 Gramofon. 13.15 Könnyű lem 

zok. 17 Jonescu-zcnekar. 19.20 Gramofon. 20 St 
fanescu-Auguslin Gabi énekel. 20.20 A radiózenc- 
kar szimfónikus hangversenye.

Budapest. 6.45 Torna. Utána Gramofonleme­
zek. 9.45 Hírek. 10 Felolvasás. 11.10 Nemezetközt 
vizjelzőszolgálat. 12 Déli harangszó az egyetemi 
templomból. 12.05 Czicza József és cigányzene­
kara. 13.30 Szikla-vokálkvartett. 15 Testnevelési 
tanfolyam testnevelők részére. 16 Ünnepi ebéd 
gondok. Vizváry Mariska háztartási előadása. 1' 
Híres gavallérok. Dr Forró Pál előadása. 11.30 
Budapesti Hangverseny Zenekar. 1N30 Franc:a 
nyelvoktatás. 19 Gramofonlemczek. 19.30 Milyen 
természeti kincsek után kutatnak May 
gon? Dr Lóczy Lajos előadás:'.. 20 Herz 
gorázik. 20.40 Hírek. 21 
Ilr d'Isoz Kálmán

Hei­

kel. 22.40 Rigó Jancsi és cigányzenekara a 1) 
m-' étteremből.

Szerda, december 20.
Bukarest. 12 Gramofon. 13.15 Könnyű 

Zok. 17 Bádiózenekar. 19.20 Gramofon. 20 15 
Trió. 20.45 Aurelina Nina énekel. 21.15 
Miklós zongorázik. 22 Bádiózenekar.

Budapest. 6.45 Torna. Utána Gramofonleme 
zek. 0.45 Hírek, ló Felolvasó* U H) 
vizjelzőszolgálat. 12 Déli harangszó 
1 orn pl ómból. Id ő]á rás.i clone-».
Zenészek Szimfonikus Zenekara 
13.15 Pontos időjelzés, időjárá-

-----

tv.-. 13.30 Losonczi-Sv-hweitzcr O-zkár szalonzene - 
kara. 11.40 Iiirok, élelmiszerarak, piaci árak, ár- 
f oly a mii Írek. 15 Testnevelési előadás testnevelők 
részére. 15.30 A rádió diákfélórája. 16 Agyagfalvi 
Hegyi István meséi. 16.Í5 Pontos időjelzés, időjá­
rásjelentés, Iiirok. 17 A sífutó felszerelése. Déván 
István előadása. 17.50 Paul Tibor klarinctozik. Is 
(Ma.-z nyelvoktatás. IS.30 Bachmann trió. 19 Min­

in, üir. Operaház. előadásának 
Az Operaházból: 1 Farsangi 
felvonása. 2. Pesti karnevál. 

Ferenc zenéjére. 21 Idöjárásje- 
lcntés. 21.55 Gramofonlemczek. 22.50 Toll Árpád 
és Jancsi cigányzenekara a Pátria kávéházból.

Kasfélóra. 19.25 A 
ismertetésé. 19.30 
lakodalom első 
Táncjáték, Liszt

Csütörtök, december 21.
Bukarest. 12 Gramofon. 13.15 Könnyű leme­

zek. 17 Dinicu-zenekar. Is.15 Dinieu-zenekav. 
19.40 Opera, lemezeken.

Budapest. 6.15 Torna. Utána Gramofonleme­
zek. 9.45 Hírek. 10 Felolvasás. 11.10 Ncmezetközi 
vizjelzőszolgálat. 12 Déli harangszó az egyetemi 
templomból. Időjárasjelentés. 12.05 Bardócz Mar­
git hegedül, Lakner Ilonka énekel, zongorán ki- 
-éri Polgár Tibor. 12.30 Hírek. 13.15 Pontos idő­
jelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 13.30 A in. 
kir. Mária Terézia 1. honvédgyalogezred zene­
kara. 14.10 Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, ár­
folyamhirck. 15 Testnevelési tanfolyam testneve­
lők részére. Budai Anna: Bemutató-tanítás. 16 

. Szabó Mária előadása. Mosolygó arcok. 16.45 
Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. A Gaz­
datanfolyam. Knlhni Károly gazdasági akadémiai 
tanár: A helyes talajművelés. 17.30 Zenekari 
hangverseny. 18.30 Angol nyelvoktatás. 19 Diósy 
Edit énekel. 19.40 Fading. — Egy ivó portréja. 
Mária Sándor elbeszélése. 20.10 A Magyarországi 
Munkásdal egyletek Szövetsége képviseletében a 
Budafoki Munkás Dalkör és a Csepeli Munkás 
Dalkör. 21 Hírek, ügetőversenyeredmények. 21.15 
Kis színpad. A tigris. Vígjáték. 22.05 Időjárás- 
jelentés. 22.10 Veres Lajos és cigányzenekara. 23 
Dr Mohácsi Jenő felolvassa (gramofonkisórőze- 
ncvel) Das ungarische Lied cimü költeményét. 
Utána: GuUcnbcvg György jazz-zenekara.

Péntek, december 22.
Bukarest. 12 Gramofon. 13.15 Könnyű leme­

zek. 17 Rádiózenekar. 18.15 Rádiózenekar. 19.20 
Gramofon. 20 A filharmonikusok szimfónikus 
hangversenye.

Budapest. 6.45 Torna. Utána Gvamofonlcme- 
zck. 9.45 Hírek. 10 Felolvasás. 11.10 Ncmezetközi

vizjelzőszolgálat. 12 Déli liarangszó az egyetemi 
templomból, idő járás jelent és. 12.0.) Kristály gra- 
mo fon le mez el;. 12.30 Hírek. 13.15 Pontos időjel­
zés, időjárásjelentés. 12 30 Sovánka Nándor es 
cigányzenekara. 14.40 Hírek, élelmiszerárak, pia» 
ci árak, árfolyamhirck. 15 Testnevelési előadás 
testnevelők részére. 15.30 A rádió diákfélórája. 
10 Hotel Robinson. Tokaji György elbeszélése.
16.45 Pontos időjelzés, időjárás- ás vízállásjelen­
tés. 17 A tengeri háború. Braun Wimmer Viktor 
előadása. 17.50 M. Lévay Ilonka énekel, zongorán 
kíséri Polgár Tibor. 18.10 Gyorsíró tanfolyam. 
13.10 Somogyi szalonzenekar. 10.10 A rádió kül­
ügyi negyedórája. 20 Dr György Pál énekel, zon­
gorán kíséri Polgár Tibor. 20.40 A titokzatos nap­
bolygó. Párbeszéd P. Angiiéra Tivadar és dr 
Massány Ernő közölt. 21.15 Hírek. 21.35 Buda­
pesti Hangverseny Zenekar. 22.50 Aradi Farkas 
Sándor és cigányzenekara.

Szombat, december 23.
Bukarest. 12 Gramofon. 13.15 Könnyű leme­

zei;. 17 Zene a Lafayette cukrászdából. 20 Tanítók 
énekkara.

Budapest. 6.45 Torna. Utána Gramofonleme­
zek. 9.45 Ilirek. 10 Felolvasás. 11.10 Nemezetközi 
vizjelzőszolgálat. 12 Déli harangszó az egyetemi 
templomból. Időjárás,] cl unt és. 12.05 Eugen Stehat 
orosz ha talaj ka-zcnckara. 12.30 Ilirek. 13.15 Pon­
tos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 13.30 
Országos Postászenekar. 1-4.40 Ilirek, élelmiszer- 
árak, piaci árak, árfolyamhirck. 10 A Rádióélet 
mcseórája. 16.45 Pontos időjelzés, időjárásjelen­
tés, hírek. 17 Angyaljárás a külföldi gyerekek 
karácsonyán. Kilián Zoltán előadása. 17.30 X 
Magyar Kanáritenyésztők Egyesületének elő­
adása. 18 Bertha István szalonzenekara. 19 Por­
tig Pali és cigányzenekara. 20.15 Ilirek. 20.30 Tél. 
Három egyfelvonásos. 22.35 Gramofonlemezek. 
22.30 Időjárásjelentés. 22.35 Gramofonlemczek.

A legszebb karácsonyi ajándék
a dr. Szentpéterinó „AZ ÉN SZAKÁCS­
KÖNYVEM“ című szakácsművészeti könyv 

1000 oldal terjedelemben. A leg- 
legtökéletesebb szakácsművészeti 
darab recepten közli a modern 

szakácsművészet termékeinek leírását: Levesek, 
sültek, tészták, befőttek stb. készítését. A le­
írása olyan házias, hogy aki eddig soha sem 
főzött, az is tud általa főzni és jó ételeket ké­
szíteni. A Szakácskönyv ára díszkötésben 150 
lei, fűzve 125 lei. Kapható az Erdélyi Lapok 
könyvosztúlyában és Füssy József könyvke­
reskedőnél, Torda.

(IV. kiadás) 
nagyobb és 
könyv. 1000

•yarorsza- 
Lili zon- 

\ fiatal Erkel kortársai, 
előadása zenei szemelvények-

lcmc-
:zotti:
Chili

Ncmezetközi 
az egyetemi 

Állástalan 
12.30 Ilirek 

es vizállásjelen-

I

A világ legszebb jachtja.

12.Ü
Mrs. Cad wähl da 
amelyet Hambut

1 amvriéai 
rban epilellek 
ni futott még 

ma- jacht Dicsei-motorokkái
lőtt luxushajó

milliárdosai) rendelte 
< * ötmillió 
I tengeren, 
van íe! szó

meg a képűnkön látható jachto 
dollárba ki ruli. Ennél pazurabbul kiáll:- 
\ kiloncvn szrnii. !y befogadására alka: 

"elve és még a vitorlák i- aranyozottak.

/
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51. (99.) SZÁMÚ K ER ESZTREJTVÉNY
Beküldte : Verébi Antal Szatmár.

Megfejtési határidő decemher 29.

W: r° I- I” r_ ML

l'~Ml i I

IliiI i i u.
62., 100., függ. 5., 12., 45., 50., 60+66.Beküldendő sorok: vizsz. 17., 25.

l^k-

Mummu
mumm

Vízszintes sorok:
1 Növény. 3 Gyászének. (Szabadíts meg...)

9 Keresztül idegen nyelven. 15 Ambo első fele. 17 
Világhírű magyar dráma a költő monogramjával. 
20 „Vita“ magyarul. 21 Fürge állat, utolsó betű­
je duplán. 22 íme más nyelven + idegen sze­
mély névmás (egyesszám első személy). 23 Hégi 
(hossz) mérték (fon.) 24 Ford: rag. 25 Ez légyen 
a földön és lakóin. 28 R. T. 29 Összevont idegen 
elöljáró + N. J. 30 Ford: Fém. 31 Ford: Diak- 
étkező. 33 Lábbeli. 34 Élesíti. 36 S-sel vág. 38 
Magyar fejedelem. 39 Ilyen a nap melege. 42 A 
Madách Imre feleségének családi neve (ford.) 44 
A hűség mintaképe. 46 Növény + idegen név­
más. 47 Ige félmult időben. 49 ...BAR AT A. 50 Fe­
le fele. 51 R. y. t. 53 Német igekőtő. 54 Idegen 
gyors (összetételekben). 56 Énekhang. 57 A hét 
vezér egyike. 58 Ford: chaos. 59 Kicsi + tatár 
kán. 60 Görög néptörzs. 61 D. V. 62 A vizsz. 17-et 
nemeire fordította. 64 G. O. 65 Isb. 67 Rén más­
salhangzói. 68 Két névmás: 1. francia birtokos, 2. 
latin személy. 70 Essex mássalhangzói keverve. 
71 Svájci város. 73 Szerszám. 74 Misekönyv 
(s — ss.) 76 Hónap. 78 Kérdő névmás + ellen­
tétes kötőszó. 79 Ipa társa. 81 Szinültig. 82 Teher 
szótöve. 83 ősgermán isten (fon.) 85 T-vel han­
gos idegen nyelven. 87 Az első nő szerepe a 
vizsz. 17 Római képében. 89 Betűt vet. 91 Első 
négy betű diadalmas uralkodók jelzője + Ma­
dách egyik drámájának cime. 94 ...ömér. 95 Szent 
életű szatmári püspök. 97 Nógató szócska t ha­
tárrag. 98 Eltűnik, igekötő nélkül. 99 Belső szerv 
(ékezettörléssel.). 100 Sok halandó osztályrésze 
e földi életben. 103 Fűszer. 104 Combja Ízletes 
eledel 4- könyörgök idegen nyelven. 105 Költő, 
aki Madách-csal egy évben és hónapban szüle­
tett, 106 Tagadószó.

Függőleges sorok:
1. Épület neve Fourier szociális rendszeré­

ben. 2 Kereskedő. 3 Magas kort ért Urai költő 
monogramja. 4 Ibsen betűi keverve. 5 Az Ur 
mondja bevégezvén a teremtés müvét. 6 Menj

(g = d) + a hét kúnok egyike. 7 RTTY. 8. Ilyen 
kút is van. 9 Margit betűi keverve (ékezettörlés). 
10 ...iskola (közép iskola). 11 Régi labdajáték t- 
adtam idegen nyelven (fordítva). 12 A nő rendel­
tetése a férfi balsorsában. 13 IAOSN. 14 Költő 
monogramja, aki a 17 vizsz-t az akadémián be­
mutatta. 15 „Aki" meglette kötelességei. 10 Adam 
szerepe az V. képben. 18 Idegen kötőszó. 19 A 73. 
vizsz. másnyelven. 25 K-rcl bővítve frank ural­
kodó, az etelközi magyarok szövetségese. 26 Húr 
a hegedűn. 27 Beteg nő latinul. 29 N nel női név. 
32 Ford: A 30. vizsz. is ez. 35 Gyarapodik. 37 
Idegen névmás. 40 Lucifer jellemének fővonása. 
41 Virág, arc és ifjúság jelzője. 43 Névelővel az 
egész világot fenyegető rém (ékezetcsere). 45 An­
gol költő. Ennek hatása érzik a 17. vízszintesen. 
47 Ford: fűszerezte. 48 Ford: magyar iró. 50 
Goethe műve. 52 ...Lőrinc. 54 Német égtáj. 55 um- 
mal szívják. 57 Ford. helyhatározó. 60 + 60 Köl­
tői igazságszolgáltatás a drámában. 63 Romai. 
111. 68 Boldog vagy te... Jónás fia! 69 Mondat­
rész + majd megyek idegen nyelven. 71 Irány- 
jelző + ékezettörléssel ásatások eredménye. 72 
Nemzetség idegen nyelven (6 = ó). 74 Ford: il­
leték (adó). 75 Ep. 76 A 46. vizsz. második fele. 
7. Ford. levegő. 80 Alegro. 81 Cserjés más nyel­
ven + p. 84 Régi királyság (ford.) 86 Helyrag 
(ford.) 88 CNNVF. 90 Rávés. 92 Vas más nyel­
ven 93 Német leány név (becézve, fon.) 94 Cho- 
lericus (mérges). 96 Mássalhangzó + személy 
névmás. 99 Mint a vizsz. 94 101 Ásvány népiesen. 
102 A 81. vízszintes magánhangzói.

A 49. sz. keresztrejtvény helyes megfejtése:
Vízszintes sorok: 1 Kós Károly: 'Varjúnem­

zetség. 20 id 21 öröm 22 búbánat 23 Mara 24 ru 
25 sak 27 ag 28 1111 29 kpál 31 be 32 evl z 33 óv 
35 ilic 36 v 37 Ural 39 in á 40 Tabéry Géza Mak- 
kav Sándor c u 41 or 42 amin d 43 onus 44 ők 
s 45 «őr 40 tt 48 Maud 49 Erna 50 ki 52 Ely 54 yl 
55 Waal 57 is 58 oi 59 Lyon 61 ii á 62 devnes 64 
Z 65 a 66 vilvnn r 68 Ripsz és Ropsz nebtrekn.:- 
dé t 72 tavi 73 aebyk 74 ólom n b 75 hsep 76

árabó 77 káté á 79 Egy ablaka lesz a szobámnál 
n 84 ovu őrt p a 85 dnatrá a 86 no 88 ezt a 89 
g v 91 v v 93 Imre 94 ól 95 Ena 97 at 98 e e e e 
99 leit 101 ia 102 Éva i 103 le 105 vödr 106 a 107 
nsre 109 er t 110 Dsida Jenő: Nagycsütörtök i 
o ni de 112 kkko a 113 ezez 114 as s 115 Leo 
117 eh US Rita 119 Bláj 120 rr 122 zzz 124 cg 125 
olaj 126 Slavici 128 vége 130 aá 131 Nyirő József; 
Isten igájában.

Megfejtették: Lukács Éva, Cseh Magda, Rácz 
Mária, Papp Mózes Kolozsvár, Hügel Andorné 
Bánffyhunyad, Székely Kálmánné Gyergyószent- 
miklós, Szabó Zoltánná Nagyszalonta, Dittrich 
Ilonka, Fekete Jósef, Gazdovits Miklós Szinér- 
váralja, Szonlpétery I. Szilágvsomlyó, Szabó Il­
lés Szatmár, Miklós Tinlázsné, Zsögön Emi Kézdi- 
vásárliely, Bitang Anna Nagyvárad, Szentkirályi 
Teréz Torda, Brunner Mária Arad, Szántó Mar­
git Ótelek, Vadász Mici Gyergyótekerőpatak, ifj- 
Zakariás I. István Csíkszépviz, Verébi Antal 
Szatmár, Mártonffy E. Lippa, Lázár Béla Petro- 
zsény, Kolozsváry Gábor Marosvásárhely, Kovács 
Miklós Gyulafehérvár.

A sorsoláson Lázár Béla (Petrozsény) nverte 
meg a könyvet. Postára tettük.

A rovatvezető üzenetei:
Verébi Antal (Szatmár), Mártonffy B. (Lippa). 

Kolozsváry Gábor (Marosvásárhely), Salgó István
(Kolozsvár). Rejtvényeiket megkaptam és kérem 
szíves elnézésüket, hogy a nagy munkatorlódás 
miatt nem nézhettem át valamennyit. Amelyik 
megüti a mértéket, előbb vagy utóbb feltétlenül 
sorra fog kerülni.

SZÍNHÁZ

Heti műsor:
Nagyvárad:

Vasárnap délelőtt 11 órakor matinén: Mag­
dát kicsapják. Kádár Miklós nagyváradi iró vig- 
játéka. 10 és 17 leies helyárakkal.

Vasárnap délután 3 órakor nagy gyermekelő­
adás: Emil és a detektívek. Szenzációs gyermek­
darab. Forgószinpadon. 10 és 17 leies helyárak­
kal. Minden gyermeknek látni kell ezt a kedves 
mulatságos, zenés víg-életképet.

Vasárnap délután 6 órakor: Kadetszerelem. 
Nagysikerű katona operett. Mérsékelt helyárak­
kal. Premier szereposztásban.

Vasárnap este 9 órakor: A pénz nem minden 
vígjáték. Másodszor. Rendes helyárakkal.

Hétfőn délután 4 órakor közkívánatra: Egy 
csók és más semmi. Az énekes személyzet bú­
csú előadása. 10 és 17 leies helyárakkal. A legna­
gyobb sikerű operett újdonság.

Hétfőn este fél 9 órakor: A pénz nem min­
den. Harmadszor. Rendes helyárakkal.

Kedden délután nagy gyermek előadásban: 
Emil és a detektívek. 10 és 17 leies helyárakkal.

Kedden este fél 9 órakor a teljes társulat bú­
csú előadása: A pénz nem minden. A turnus 
utolsó előadása. Rendes helyárak.

Kolozsvár:
Vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor: Pompéjl végnapjai 
Hétfőn 3, 5, 7 órakor: Pompéji végnapjai. 
Hétfőn este 9 órakor: Teli Vilmos, (Az erdé­

lyi országos német színház vendégjátéka).
Kedden 3, 5, 7 órakor: Pompéji végnapjai. 
Kedden este 9 órakor: Drei Maederlhaus. 

(Az erdélyi országos német színház vendégjátéka)

Temesvár:
Az Ihász—Fekete társulat 

Vasárnap, 17-én délután 3, délután 6 és este
9 órakor: Zsindelyezlk a kaszárnya tetejét

Hétfőn, 18-án: Zsindelyezlk a kaszárnya te­
tejét.

Kedden, 19-én: Zsindelyezlk a kaszárnya te­
tejét.

Arad:
Vasárnap délután 3 és este 9 órakor: Ápri­

lisi vőlegény.



14 Erdélyi Lapok

SPORT

Bonyodalom a nagyváradi Atlétikai Szövetség
— Miért maradt el másodszor is a választás —

December t5-én, péntek este 9 órára volt 
kitűzve a Nagyváradi Atlétikai Szövetség 
tisztújító közgyűlése. Ezúttal már másodszor. 
Az első gyűlésén csak három egyesület képvi­
seltette magát, az elnök személyére pedig 
még kombin dók sem voltak. tehát 15-éré 
halasztották a tisztújítást. Pénteken este már 
öt egyesület képviselője jelent meg (az NIE 
hiányzott).

Bach Sándor titkár nyitotta meg az ülést 
és bejelentette, hogy Ajtai Gyula elfoglaltsá­
gára hivatkozva lemondott és még erre az 
utolsó gyűlésre sem jött el (nagyszerű előér- 
zete volt az elnöknek, szerk.). Ismertette a 
központtól érkezett átiratokat, majd a pénz­
tári jelenté-t terjesztette elő. Az 1932-ös év­
ről 829 lei deficit volt, azt is kifizették és még 
igy i< maradt aktíva 597 lei ebből 170 lei a 
(írbena bonja . Az elszámolás megtörténte 
után Bach Sándor bejelenti a régi vezetőség 
leköszönését és a választási elnök minőségé­
ben az új választás megejtését. Bekérte az 
egyesületek képviselőitől a megbízólevelet. 
Ekkor kitűnt, hogy az NSE Varga Jenő ne­
vére állította ki a megbízólevelet, mégis He­
be les György (aki a Crisanát is képviselte), 
jött el szavazni. Az elnök azonnal kijelentet­
te, hogy a megbízás érvénytelen, mert a meg­
hízottnak nincs joga megbízottat küldeni ma­
ga helyett. Hosszú vita alakult ki, végül az el­
nök elvette a megbízólevelet, de bejelentette, 
hogy megóvja az egész választást. A klubkép­
viselők kijelentették, hogy az egész választás 
csak formalitás, mert úgyis megegyeznek a 
jelölésekre vonatkozóiag. Az elnök a gyűlést 
egy pár percre felfüggesztette, hogy az egye­
sületek képviselői tárgyalják meg és egy egy­
séges listát nyújtsanak be közös megegye­
zéssel.

A szünet a gyűlés legérdekesebb része 
volt. Kitűnt, hogy a Törekvés, Crisana és NSE 
közös frontot alkot, már előre megcsináltak 
egy listát, amit meg akartak szavazni és amely­
ben természetesen ők voltak többségben. A 
Törekvés például két tagságot követelt magá­
nak, míg a Kolpingnak egy tagságot sem 
akartak adni. A viták során azután sok min­
den kiderült. Az egész Törekvés-Crisana-NSE 
front hátterében a mindenki állal jól ismert 
Varga Jenő tornatanitó áll, akinek intrikus 
természete közismert. A tavalyi atlétikai baj­
nokságok során is hírlapi támadásokban élte 
ki magát. Az Atlétikai Szövetség akkor vála­

szolt a ..tréner űr“ vádjaira, ő megsértve érez­
te magát és most így akart visszaütni az 
egyik egyesületen, jobban mondva személyen. 
Azonban tévedett, a választást vezető elnök 
átlátott a szitán. Elnöki minőségében nem 
engedhette meg. hogy az egyik egyesület ki 
legyen szolgáltatva egyes emberek kénye-ked- 
vének. akik, ha hatalomra kerültek volna 
valószínűleg nem elégedtek volna meg ezzel 
a pillanatnyi sikerükkel.

Kérte, hogy minden klub legyen képvi­
selve a Ligában, ha klubképviselőkből állít­
ják össze azt. Ajánlotta, hogy egy klubon kí­
vüli sportemberekből álló Ligát válasszanak, 
a Crisana és Törekvés képviselői azonban 
mindkét indítványt elutasították. A válasz­
tást vezető elnök, amikor látta, hogy itt meg­
egyezni nem lehet, — a következményeket 
pedig nem volt hajlandó vállalni — a választó­
cédulákat visszakérte és a gyűlést bezárta, be­
jelentvén. hogy a központnak jelentést tesz az 
esetről.

E helyen még csak annyit akarunk meg­
jegyezni. hogy az Atlétikai Liga „választásai“ 
jól indulnak. Intrika és cselszövés sohasem 
szabad, hogy szerepet játszón az atlétikában, 
amely úgyis nagyon gyenge lábon áll. Még 
egy pár ilyen alattomos, titokban kifőzött 
terv és végleg befellegzett a nagyváradi atlé­
tikának. Mi azonban minden felelősséget 
azokra az urakra hárítunk!!
------  .1—|«KÜ!J:IÚ«IHI»" —

Ma nyílik meg a belvárosi jégpálya Nagy­
váradon. A premontrei gimnázium udvarán levő 
hatalmas jégpálya ma megnyílik. Napok óta 
százan várják a pálya megnyitását, mivel annak 
központi fekvése és nagysága egyedülálló. Mele­
gedője is a legnagyobb és legkedvezőbb fekvésű. 
A premontrei rend a gimnázium egyik osztályát 
engedte át melegedőnek, amelyet csak egy kis 
lépcső választ cl a jégpályától. A melegedőből 
kilépve már a jégen van a korcsolyázó. Jász Im­
re és Jász Károly kezdők és haladók részére kor­
csoly atari folyamot rendeznek. A belvárost jég­
pálya bérletei és jegyei a legolcsóbbak. Állan­
dóan kitűnő zene, hideg és meleg büffé áll a kor­
csolyázók rendelkezésére. A pálya bejárata az 
Uri-utcán a tornaterem melletti kapun van. Min­
den éjjel 12 óráig korcsolyázhatnak rajta a jég­
sportot kedvelők.

Korányi, az olasz—magyar mérkőzés szenve­
dő hősének lábáról levették a gipszkötést, A játé­
kos már alig várja, hogy pályára mehessen.

Kerékpárverseny toronyirányban.

'SR#
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Franciaországban zajlott le ez a tréfás kérők párverseny, ahol a versenyzőknek 
toronv irányban kellett h aludni ok a kitűzött cél felé árkon-bokron, erdőn mezőn 
keresztül. Természetesen többet vitték hátukon a kerékpárt, mint amennyit rajta 

ültek. Az első dijat Choisy-le-Roi herceg nyerte meg.

II. évi. 285. sz. — Vasárnap, 1933 december 17
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Apróhirdetések dija szavankint 3 lei, vastagabb 
betűvel 8 lei. Legkisebb apróhirdetés ára 30 lei. 
(Az állástkeresőknek 33 százalék kedvezmónv-l

Adás-véiel
Egy fogászati fúró felső­
rész megvételre kereste­
tik. Oradea, Püspöki ut ö.

Endltzést olcsón és ki- 
logástalanet csakis Aurél 
Lázár u. 11. ajtó 5. alatt 
készítenek.

Betéti-könyveket ve­
szek és eladok, Faragó, 
Oradea, Str. Cuza Voda 
43. sz.

Olcsó cukrot és bort 
kapnak a „Hangya" tag­
jai karácsonyig. Utalványt 
az irodában adják.

Veszek jókarban levő, 
használt varrógépet. Cí­
meket a kiadóba kérek.

Vadászállvány és fai-
tiszta éneklő kanárimada­
rak eladók. Pereces-utca 
22. sz.

Nyomtatványokat
jutányos áron, csinos 
kivitelben készít a

Széni László 
nyomda Rt.

Oradea, Katolikus Kiír.
Eajtiorok és pampák 
karácsonyra, Szilveszterre 
disznótorra, legolcscbban 
a Porkoláb borpincébeu 
Aradi-ut 2 f.

FIGYELEM! Ve­
szek ad hónokat, 
renta-lntercá 1933, 
takarókb -tét-,pi;u- 
láskönyveketazon­
nali készpénzt zo- 
tésért. Halmos, Rl- 
toók Zsigmond-nt- 
oa 21.

Különféle.
Karácsonyig — Oradea, 
Zoldla-u. 2. sz, alatti ci- 
pcüzlelembon — egyes 
párokat lego csobban áru­
sítok. Popovicin.

Tanárnő, perfekt ro­
man, magyar, német, 
elemi és középiskolá­

sok tanítását vállalja, 
ellátásért, vagy sze­
rény fizetésért Rigó 
tanárnő Oradea, Szent 
Vince-zárda.

Jóforgalmu trafik át­
adó. Cim: Oradea, Te- 
leky-u. (5. Házmester­
nél.
Mindennemű csillárok 
és égők, szerelési anya­
gok a legolcsóbban 
kaphatók Cznkó Lajos 
villanyszerelési válla­
latánál Kossuth-u. 18.
Kiadó bútorozott szoba 
mellek helyiségekkel Ora­
dea Qerliczy-u. 6. Érte­
kezni : Luminoi 4. Ta- 
béry-telep.

Játékbabafejre parókát
'utányosan készít valódi 
hajból, Wallner Ferenc 
fodrász, Oradea, Alex 
Rousa u 2.

Legszebb karácsonyi
ajándék egv nagyon szép 
Phónix-pálma, Kapható 
Oradea, Szigiigeti-u. 12.

Oktatás.
Láposay zene skola he- 
g dii, zongora és zeneel­
méleti tanszakkal, Oradea, 
Bethlen u 20

Alkalmazás
Vidéki városba sza­
kácsnő felvető.ik Je­
lentkezni Dr. Man­
deln ) Oradea. Várad! 
Zslgmond-u. 8.

Mást mműid meg az alkalmat,
mert mélyen leszállított karácsony árakért 
rendelhet KOVÁTS SANDORNÉ specialistánál,

Nagyvárad (Nilgosz-telcp).
Fiatal hölgyeknek csípőszorító (pári­
zsi modell).............................................. 150 leitől
Plasztikus szép formájú melltartó 00 leitől.
Combiné mell- és csipőtartó (nagyon
kényelmes).................................... 250 leitől
Princess fűző (kitűnő szabás, mo­
dern formák) ..................................... 500 leitől
Eredeti gyógyhaskötő (áldás a szen­
vedőnek) ............................................  200 leitől

k
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Mindenki felelős
azért hogyan táplálja a testét. Ha mérgét vesz 
marihoz lerontja sírba dönti szervezetét, 
^kkor sem mentesül a felelősség alól. ha 
ta'.iláléknéliküli, Ínycsiklandozó nyalánkságok- 
kai törni tele magát. j

Mindenki felelős
azért is, ha a lelke helyes táplálékára nem gon­
dol Rettenetes ítéletnek teszi ki magát az 
olyan, aki érdekes történetekbe burkolt, lelki- 
mórgét. az eseményeken áttükröződő vallási 
közönyt nevelő, alantas érzelmeket felkorbá­
csoló könyveket olvas. Nem mentesül a fele­
lősség alól az sem. aki száz oldalszámra falja 
u olyan könyveket, amelyekben csak a fantá­
ziát foglalkoztató események vannak leírva, 
de a lélek számára nem hoz semmi üdítőst, 
stinmi erősítést és semmi bátorítást.

Ne üljön lel
tehát minden hangzatos reklámnak, amely le­
szállítót t árakon, látszólag potom árért vaskos 
könyveket kínál, de amely könyvek vagy az 
erkölcsi mérget, vagy alacsony szenvedői,vöket 
tüzelő történteket tartalmaznak. Gondolja meg, 
hogy mit vesz a saját maga számára és milyen 
könyveket ad szellemi táplálékul azoknak, 
akiket szeret.

Ne üljön lel
azonban azoknak a köny vaja olásoknak sem. 
amelyek bárminemű vallásosszí nézetű, vagy 
erkölcsösnek hi resztéit munkákat ajánlanak. 
Kérdés, hogy azok a könyvek az igazi vallá­
sosságnak. avagy a kutholikumtó! idegen, álta­
lános. se nem hideg, se nem meleg keresz­
ténységfélének az eszméjét propagál.iak-e? Az­
után meg arra is figyeljen, hogy ezek a köny­
vek a vallásos eszmék tisztasága mellett, iro­
dalmi köntösben, tiszte magyarsággal érde­
kes és lelketmegfogó módon kössék le az (má­
sét. Semmi sem árt ugyanis annyit a vallásos 
irodalomnak, mint az unalmas, nyalva!'kert, es 
egészséges lelkiségtől idegen, szenteskedő ol­
vasmány.

Győződjék meg
mielőtt könyvet vesz. hogy ki irta a könyvet, 
milyen annak a tartalma és ha olyan hkm.eiy 
ajánlja, aki a katolikus értekeket ismén, vsak 
akkor ajánlja, adja szeretteinek közibe.

Győződjék meg
előbb, mielőtt könyvet vesz, hogy abban az 
alkalmi jegyzékben felsorolt munkák vala­
mennyije kiállotla-e már a katolikus kritika 
legszigorúbb cenzorainak próbáját < s o-y u - 
(gyig olvanok-e. amelyeket bármikor keze x 
vehet é- kezébe adhat mindenkinek, hoben a 
jegyzékben hirdetett, minden könyv ilyen k - 
probali é»; katolikus smrmontbol kilogastalan 
airi'dtiató munka.

$ará($@s«li nidenságaink:
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: n_ nlnin tteljes Szentel élete

I Szalay Mátyás t

isten sípja*
Versek

\ könyv terjedelme cuo oldal; igen szép f. 
Ízléses amatőr kiállítás, h110,11 
vyóuvórü betűtípussal. A kötet 9h költe­
ményt tartalmaz. A versek legnagyobb
része alkalmas intvzeli e* nyilvános, 

iitipélyokon való szavalásra.
Előjegyzési áia ICO

m «rxrzsw* «; uosr» tie.

SCHÜTZ ANTAL egyetemi tanár szerkesztésében, négy 
A Ub 1400 lapra terjedő munka ára:

Í160 lei 
ISO lei

kötetben jelent meg.

könyvpapiron, 
vászon kötésben,

720 lei

Igen finom, vastag 
barna selyemfényű 
dús aranyozással . -

Barna luxusbőrkötésben, dús aranyo­
zással ...................................................  1020 lei

Szentek életének olva-
oltóttá az

1. Szép papíron, fűzve . < > > • 
o. Fél vászonkötésben . < • • •
; Lilaszinü, egészvászonkötésben, arany-

nyomással ............................................... 540 lei

»"SÄÄ ti
gito csillagot gyu.1t fel szemünk előtt Maso katolikus testvéreikhez. Harmad-
kenteket. a.k' ;n^ks^1en\ee"kln61’te alajo- történelmi kritikájával, tudományos szavahibetó- 
SPS is ken mert a mi szJnteinknek az élete ?* működése nem dajkamesék gyuj- 

( t cm ón ve liánom történelmi és lel kiválóságom leh.u a^a. ^<*> i aiBfidek. ♦

S Kapható az „Erdélyi Lapok“ könyvoszlályábímj

Éti ész könptárt 
a SPiRAGÓ :

ELN0T

A vallási ismereleboek ás kitimubbnvl- 
Uitüuóbh urcilikaciós tiTiiakmik. el"- 
odllsOMlüK valósai!«« l;„icsusb«liv«!a. 
r, n ve ívre lordituuak Aemvtbeu
eddig 10 kiállás. — A három Kidet, nagy 
nyolcad formában, 120C obiul, iiren s/cp 
lű nuok inthet" nyomdai Kivitelben, .: 

|,én7 tu-Kúblese mellett

lüzvc csak "60.— lei. 
20 leijei drágább.kötve csak 420.— lei. 

és portó. Utánvétlel
Erdélyi Lapok“ könyvosztálya

Hipsz es Ropsz
Két kócos kiskutya története.
Irta: CSŰRÖS EMILIA.
Az ifjúsági irodalom ezzel a könyvvel 
olyan altalános és maradandó értékű 
munkához jutott, amely olvasójának 
hűséges kísérőiéül szegődik egész életen 
keresztül. A gyermek sok gyönyörűség­
gel fogja olvasni, de még több élvezetet 
jog találni benne meglett korúban, mert 
az. amit Csűrös Emilia RIPSZ és ROPSZ 
életéből, megfigyeléseiből, kalandjaiból 
es viszontagságaiból bámulatos meleg­
séggel. keresetlen kuzvetlenseggel. és 
pompásán ragyogó színekkel olvasói elé 
fest, az minden időben örök emberi ér­
tek marad. Külön érdekességé és értéke 
Mühlbeck Károly nal: a szöveghez si­
muló igen sok. hol kedves, bobo, majc 

megható illusztrációja.
I A nagy albuinalaku, illusztrált könyv

bolti ára ízléses diszkötésben 89 lei.
I Kapható az ERDÉLYI LAPOK 
í KÖNYVOSZTÁLYÁNÁL.

A nagynevű magyar rádiószónok &S
0r Tóth Tihamér egyet.tanút ~ - . Krisztus
legújabb hatalmas műve: gyÖZeimek

Csupa erő, csupa lendület, csupa ragyogás az egész könyv 
a,,, iimn szén kartonkötésben 275 lei. Kapható az hrdély, Lapok k„„> vosztah abam

----—mKrxam. sjajmu 1I11'—r— -ll 1,1,1 A - 11

P. BANGHA
PRÉDIKÁCIÓI
Yz or-anizátornak. apo’.ogétának, a katolikus milifamáltsásr, katolikus sajtó 
öntudat terjesztőinek, a pap, igehirdeto funkvtojaban vám megmutatkozása

ÖRÖK ÉLET IGEI
K

ee
ar

II
AZ ISTEN ARCA
URAM ADD.. HOGY LASSA

.1 két kötet ára 15Q lel.

»mu.»»•» «••«*«»»■ **■*«** t°’,átoaíni



Ajánljuk még a következő könyveket 0
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Dr Tóth Tihamér miivei:
Krisztus király...............................  250 lei
Tízparancsolat I. rész..................  250 lei
Tízparancsolat II, rész.................. 250 lei
Hiszek Egy Istenben ..... 250 lei 
Hiszek Jézus Krisztusban . . . 250 lei
A müveit ifjú. Amatőr kötés, 250 I 115 lei 
A jellcmes iiju. Amatőr kötő.-. 212
lap............................................... 115 lei

A vallásos ifjú. 1. kötet. Amatőr kötés.
•222 lap..................................... 115 lei

A vallásos ifjú, 11 kötet. Amatőr köles
215 lap............................................ 115 lei

Krisztus és az ifjú. Amatőr kötés.
254 lap..........................  150 lei

Dohányzol? Amatőr kötés. 40 lap 20 lei 
Ne igyál! Amatőr kötés, ISO lap . . 20 lei

Kapható:
az ERDÉLYI LAPOK KÖNYVOSZTALYÁNÁL.

ililllllllllllllllilllllllllllllllllllllllllllllllllllllM

A ma legidőszerűbb könyve 
MIGRAY JÓZSEF

Ä

MARXIZMUS CSŐDJE
Arai 120 lei és porló.

A Sz. István-Társulat ki adása.
Kapható az ,,Erdélyi Lapok“ 

hönyvosztalyanál.

|P. PlUSS S. cl.

Isten bennünk.
Sajtó ala rendezte Galfly László S. J. 152
lap. Ara angol brosúrába fűzve 90 lei, 
diszkötósbon 120 lei. A francia jezsuita 
szerző egyike hazája legkiválóbb a.szke- 
tikus Írójának. E könyvben a katolikus 
vallási élet kevésbé méltányolt, de alap­
vető tenyérül, az Istennel egyesült ember- 
feletti életről, a kegyelemről, annak el­
vesztéséről ír elrnélyedösszerü fejezeteket. 
Akik a lóikiélct terén már némi előhala- 
dést tettek, drága kincset nyernek e 
könyvben. Francia nyelven 92 kiadást ért 
el — s minden kulturnyolven megjelent 

mar.
Kapható:

az ERDÉLYI LAPOK KÖNYVOSZTALYÁNÁL.1

Amor Sanctus“
Széni Szeretet Könyve 
Középkori himnuszok 
latinul és magyarul 

Fordította és magyarázta

BABITS MIHÁLY
®

Gyönyörű amatőr kötés, ára 250 lei, 
Kapható

az Erdélyi Lapok könyvosztályánál

■ ■■■llHMee»aHI8HBI!naB8OHBaS01SHIBHaHEHiUüZaHeESaa,SHigKSBB!0BB«l

tökéletes élet. Ar" ,w' ®IA
Irta:

y Tanquerey - Czumbel Aszkélika és misztika. |
. ... . pinl,si.-. 1iránt t- érdeklődő embernek valóságos lexikonja — mc^vbÄu köm^mc'mSa Ajándéknak nagy éneke é- csinos kivitele miatt kiválóan §. 

• ° ' alkalmas. fai

V

e

Ara S© lef^
ERDÉLYI LAPOK KONYVOSZTÁLYA |

Dr Kühár Féris O. S. B, : j

Az Iwök étet forrásai j 
a hét szentségben

171 lap, Györgylfy György művész, fej­
léceivel é- címlapjával. Ara inadéin pa- 
pirkartm táb!;íl)anlci 110, . dirzköte-ben
Lei 145, Az egyre jobban fellendülő li­
turgikus mozgalom első nagyobb elmél- 
keclesköt"te. A szerző, aki n római Alt- 
zelmtamim egyetemnek volt tanára, e 
könyvében (a teológiai mélységét a köl­

tői formábaöntcs magasságával, a -zőnok 
átci'zés lüzcvel es a páratlan stiliszta 
művészetével egyesíti) a szentségeket 
egyenként elmélkedés tárgyává teszi 
(amit előtte meg senki sem cselekedett 
mec ily alakban a magyar irodalomban), 
és elven oldalról világítja meg őket, ami­
lyenről meg senki sem irt róluk E munka 
mindenkinek nagy értéket jelent, aki a 

lelkiélet utján elő akar haladni.

KAKOCS KÁROLY: I
ÖRÖMÖT AKARTOK?

Lapun v mua 4 atursan a* na’ konicren- 
riá n. A kore^/t es szenvedés alakjait, 
mint a lel ki elet .• nimeinck torrásat tarja

Modern és igen tartalmas. Ara 45 lei
és por ;ó

konvvosztaiya.Erdelvi Lanok

Korunk nagy papájának kívánságát, hogy „Ne csők imádkozzatok, a szentmise alatt, ha gjj 
nem a szentmisét imádkozzátok' eddig a legjobb akarat mellett sem tudta minden körül­
mények között teljesíteni a katolikus hivő. Volt ugyan magyarra fordított mi-ckönyvűnk, 
de ezek egyike som tartalmazta a teljes misek myvot. Vagy csupán a vasárnap, vagy legfel 
jobb még az ünnepnapra szóló mi se szövegek voltak bennük, de többnyire csak magyar szö­
vegben és csupán egyes reszket közöltek latinul is. Most jelent meg

A TELJES MAGYAR-LATIN USEK0NYV
Benne azóról-szóra megvan minden miseszöveg, amely a nagy latin misekónyvhen foglal 
tátik éspedig úgy magyarul, mint pedig latinul. A legfontosabb tudnivalókról rövid és 
nagyon érthető jegyzetek és útbaigazítások szolgáljak az imádkozol. A függelékben pedig 
valóságos kis imakönyv foglaltatik a legkitűnőbb és az egyház által a leghasználatosabb 
imák, litániák -db. ügyes ö - < z e v á 1 o ga l a s .1 h a n

A könyv kiállítása elsőrangú finom, vékony biblia nyomópapíron van. Kötése erős es 
tetszető- egészvaszonkötésben vörosmet-zus-e 210, egészvá szón kötésben aranymetszéssel 

I bőrkötésben vorösniet'-,,é--el 100. liórkóté-b n •,í anvineiés/es-cl 150 lei __________

Legalább 500 lei értékű rendelés esetén 5Vo, legalább 1000 lei értékű rendelés esetén 10n/o kedvezmény”círc.

HEH ÍVI G F EH ESC:

Fa} kasok közö i t
Fordította: MÜLLER LAJOS S. J.

Ara Lei 45.— Ez a könyv uz élet forgata­
gában játszódik le és olyan oldalról mu­
tatja be, amelyről eddig alig irt valaki. 
Egy fiatal szerzetes a főhőse, aki ott­
hagyja a zárda magányát, hogy a munká­
sok lelki vezetésének szentelje életét. 
Maga is munkássá lesz, hogy közöttük él­
hessen és nagyobb lehessen a hatása. A 
könyv filmszerűen és szivbemarkolóan vo­
nultatja végig a munkásrétegek lelki le­
rongyoló dúsának, erényeinek és hibáinak 
képét. Az érdekes epizódok egymásután 
gördülnek le előttünk és mindenikben ott 
diadalmaskodik a fiatal papnak önfelál­

dozó buzgósága és lelke.
Kapható:

az ERDÉLYI LAPOK KÖNYVOSZTALYÁNÁL.

Lmm gm us
LEXIKON

fiz a rendkívül ügyes könyv felújítja a 
mai ember vni áru uz Egvház liturgiá­
ja na!: elzárt kulcséit, megérteti a liturgia 
kepeit segít, bog' a iiturgia „isteni szín­
játékéban" megél tő lélekkel vehessünk 

részt
Igen iigves összeállítás!

Szerkesztői bencés főiskolai tanárok.
4">6 oldal, felvászon kötésben ISO Lei és jiortú.

Kapható az „Erdélyi Lapok" könyvosztátyinái.

yl Sti^lRAS

Os.tog;elség^IIo kötete
tiosszaub, /cgyzetes kiadás, W90 óidat. 
Tartalma . Krónikák 1—//., Ezdrás /-//., 
Tóbiás. Judit, Eszter, Jób, Zsoltárok, 
Tcldabeszédck . Prédtkátot , Énekek éne­
ké . Bölcsesség ; Jézus, Sirák fia könyse. 
Eo-szvászonkötés................... 250 let.

m m
u fyam»bboi a kiadási«*! 

int‘t!;(‘ien;
Ószövetség !. kötet.

Újszövetség. ‘ta

tartauna ,, ózes öt könyve, Józsitc, 
a Bírák, Rút ti és a királyok négy 
könyve. Egészvászonkötés 250 tel.

kötet. Tar­
talma . A négy 

evangélium cs az apostolok cselekedetei.
Viszonkötésben........................too lei,
IT kötet. Tartalmai Az apostolok levelei 
és a lelenések körívvé. Vászonkötés- 
ben..................................... . 140 let.

*Erdélyi Lapoh“ hönyvoszlálya j

-jan. 15-ig.
Kiadja az Erdélyi Lapok Lapkiadó Itt. Készült a szent László nyomda KV körfnrgúgepcn Oradea (Nagyvárad; Str. Carol 11, No. 6.


